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ichis costă fiecare şir 20 fii. 
Mannscripte nn se te«-
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Telefon pentru oraş ţi 

comitat 502. 

Agitatorul Ştefan Tisza. 
Cetind discursul contelui Tisza, ţinut la 

Oradea-mare cu ocaziunea constituirei par
tidului muncii naţionale local, partea ce pri
veşte politica faţă cu românii, slavii şi ger
manii face impresia ca şi când o.atorul s'ar 
fi deşteptat dintr'un somn lung, cu acelaş 
cântec pe buze cu care adormise. Frazele 
tocite ce ne vin delà Oradea mare, ne sună 
în urechi ca melodia răguşită a unui fo
nograf, scos la iveală dintr'un colţ pră
fuit 

Puţin ingenioasa deosebire între »agita-
tori* şi »blandul popor«, motivul condu ă-
tor în sbârnăirea învechitului fonograf, va 
prinde în Bihorul românesc şi mai puţin 
ca în alte părţi. Ori cât de naivi am socoti 
ceata mametucilor ce înconjură ps contele 
Tisza, ei totuşi au să înţeleagă fără multă 
bătaie de cap că ceiace este drept pentru 
unii, este just pentru alţii. Dacă » agitatori « 
sânî într'adevăr cei ce neliniştesc această 
ţară, dacă ei împedecă ^blândele popoare« 
să se unească într'un singur gând patriotic, 
dacă ei sânt într'adevăr primejdioşi, atunci 
urmează ca ei să fie puşi la răcoare, pen
tru ca să nu mai turbure apele. Stabilită 
odată această regulă, ea trebuie aplicată la 
toţi deopotrivă fără deosebire de confesiune 
şi de naţionalitate. 

Egalitatea aceasta o pretinde nu numai 
dreptul comun, ci şi principiile fundamen
tale ale constituţiei noastre, care ne de
clară pe toţi cetăţenii de orice naţionalitate 
ca membri egali ai naţiunei politice. N'are 

Balul Costumat al Asociaţiei Culturale 
din Arad. 

De Maril ina Bocu. 

Balul costurnat de azi o săptămână a fost 
pentru toţi câţi au luat parte la el un vis fan
tastic şi fermecător, povestea minunată a unor 
zine de demult, ce ştiau vrăji feţii frumoşi, cu 
graţia neascunsă a trupurilor lor frumoase mu
iate In aur şi argint, cu soarele In faţă, u luna 
'n piept, aşa cum a fost odată ca niciodată. 

Pagina unei povestiri străbune trăită atât de viu, 
cu atâta putere îmbelşugată de viaţă şi tă ie de 
simţiri adevărate şi curate, sbucnind prin toată 
Й/nţa, ca o pornire năvalnică ce a înghiţit tot, 
ca să lase neprihănit şi neted ceeace până acum 
avem noi mai neatins, — frumosul nostru etnic. 

O lumină ferrică, o atmosferă plăcută în cari 
parfumurile îmbălsămate pluteau în adieri uşoare 
de trandafiri, mărgăritărel şi viorele, ceva din 
poezia unui crâng cu pajişti înflorite în cari res
piri adânc, savurând şi căutând cu ochii, unde s 
minunile? In acordurile maestre ale unei melodii 
armonioase, lin şi graţios se mişca ritmul unei 
hori In cari româncele noastre, mal pline de poe
zie ca ori cftnd, se legănau uşor plecate în ca
denţa mişcărilor, ca un lan de spicuri aurii adiat 
de suflul zefirilor calzi. 

Era aşa de frumos şi atât de neînchipuit, pi
toresc, acolo erau ardelencele, bănăţenele, tran-
siivănenele şi cele din ţara românească! 

Capetele frumoase ale ţărancelor de prin ţinu
turile Hunedoarei, partea dinspre Orăştie. O în
văluire bogată din cute de tulpan alb aşezate 

»blandul popor« unguresc mai multe drep
turi înaintea legii decât * blândul popor« 
românesc. Dacă »agitatorii« sânt primejdioşi 
pentru unul, sânt primejdioşi şi pentru cela
lalt. Dacă » agitatorii < români trebuiesc 
puşi supt zăvor, fără îndoială că şi » agita
torii « unguri nu pot să aibă în virtutea le
gii decât tot aceiaş soartă. 

Când contele Tisza vorbeşte de »agita-
tori« — şi de mulţi ani vorbeşte de ei — 
nu poate să înţeleagă decât pe acei bărbaţi 
luminaţi ai poporului, cari agită o chestiune 
politică oare-care. încă tatăl contelui a pur
tat pe buze cuvântul »agitator« şi opera cu 
el, dar niciodată nu s'a dat nici din par
tea tatălui, nici din partea fiului vreo defi
niţie precisă acestui cuvânt. Şi ar fi fost 
necesar ca să fim cu toţii în curat despre 
semnificaţiunea lui. A agita o chestiune po
litică nu este în virtutea legilor punibil. 
Dovadă este însuşi contele Tisza, care este 
un agitator de profesiune chiar. El nu o-
cupă nici o funcţiune publică sau privată, 
nici altă meserie n'are, ci aleargă delà un 
oraş într'altul, pentru a agita pretutindeni 
chestiuni politice în mijlocul » blândului po
por«. Dacă este aceasta permis contelui 
Tisza, pentru ce n'ar fi permis acelaşi lu
cru şi părintelui Vasile Lucaci ? Pentru ce 
părintele Vasile Lucaci n'ar avea voie să 
agite şi el chestiuni politice în mijlocul 
»blandului popor* ? Fiindcă nu-i conte ? 
Fiindcă nu-i de naţionalitate u igur? Una 
din două: Sau că contele Tisza şi Vasile 
Lucaci sânt amândoi »agitatori« în înţeles 
tiszaist, sau nu e nici unul. Sau că am on-

pe un conciu cu pleată cu ciucuri negri şi roşii 
plecaţi pe frunte. 

Cămăşile albe cu o minunăţie de cusătură mi
găloasă şi opregele culorate unele mai frumos 
ţesute decât altele, cojocele de blană înflorite în 
culori vii şi bine potrivite. Porturi originale, lu
crate în atelierele de ţesătorie delà Orăştie. Ast
fel erau îmbrăcate d-na deputat Anuţa Vlad, 
d-na Victoria Erdélyi, directoarea atelierului de 
ţesătorii din Orăştie, d na Lepădat şi d-na Cirlea 
din Aiba-Iulia. 

Două chipuri de ţărance sălbatece, ca două 
păstoriţe delà munte, erau cele două pădurence, 
drele Margareta Hodoş şi Flora Bonciu. Portul 
acesta poate fi decretat cel mai frumos port de 
aici, de peste munţi. De o simplitate desăvârşită, 
fota cu şorţ înainte, din pănură neagră, că naşe 
albă cu bogate cusături din lână neagră şi 
roşie, brâul lat, în culori vii, înfăşură mijlocul 
pân supt sâni, fusta albă fără rîurf, opinci cu 
nojiţe negre împletite până la genunchi. Pieptă
nate cu o plestă trasă peste frunte spre partea 
stângă şi învelite cu basmale negre cu flori roşii, 
întreaga siluetă e o perfecţiune de armonie estetică 
de o ciudată eleganţă char, în primitivitatea 
formei. 

Nota interesantă a portului acestuia este cen
tura de zale din metal ce se încinge peste brâu 
şl care se încheie larg într'o parte, unde atârnă, 
fixate pe o placă mică de metal, inele, cruciuliţe 
şi cheiţe argintate. 

Moicomeala mersului In opinci şi zăngănitul 
discret al zalelor acelora din jurul brâului, făcea 
din cele două chipuri brunete d« » pădurence o 
bizară siluetă originală, de româncufe de pe văi 

doi trebu'esc urmăriţi »cu toată rigoarea 
legii«, eventual puşi la puşcărie pentru a 
fi izolaţi de »b!ânduî popor«, sau lăsaţi 
amândoi să agite chestiunile politice aşa pre
cum fiecare din ei ştie şi se pricepe. II su
pără pe contele Tisza modul, în care pă
rintele Lucaci agită? Dar fără îndoială că 
şi părintele Lucaci este supărat de modul 
cum contele Tisza agită. Supărările reci
proce nu pot fi deci nici ele un motiv ca 
aceşti doi agitatori, unul profesional, cela
lalt numai ocazional, să fie supuşi unui tra
tament diferit, nici de autoritatea statului, 
nici de opinia publică. 

In ceace priveşte modul agitărei trebuie 
să facem totuşi o separaţie a agitatorilor în 
două tabere mari dupa confesiunea lor po
litică. Agitatorii politici ai românilor, cari 
toţi fără excepţiune sânt ocasionali, au des
cins în mijlocul »blandului popor« pentru 
a desfăşura un singur steag, pentru a măr
turisi un singur credeu. Mai ales două prin
cipii politice au fost susţinute şi desvoltate 
de ei : cred nţa neclintită în dinastie ş̂  drep
turi egale pentru toţi cetăţenii patriei. Pe 
aceste principii, care sânt originale ale po
porului şi nu originale ale conducătorilor 
lui, se razimă întreaga noastră politică na
ţională, şi nici contele Tisza, nici alţi agitatori 
politici unguri, rru vor putea cita un singur 
caz din întreaga viaţa noastră publică, din 
vechime până în prezent, când un agitator 
român politic ar fi agitat în alt mod, decât 
răzimându-se pe aceste două principii. A fi 
dinastic, poate să fie o crimă punibilă, însă 
numai înaintea republicanilor revoluţionari. 

din fundul munţilor. Ceva din ciudăţenia păsăre
lelor frumoase şl sperioase, ascunse în scorbu
rile fagilor bătrâni din codru. 

Aproape de silueta originală a pădurencelor 
era aceia a portului original de Tulgheş, din fun
dul Ardealului către Bucovina. Fota st;ansă în 
jurul trupului, cu colţul drept suflecat în brâul 
lat ca şi al pădurencelor, este o ţesătură în roşu 
de o admirabilă originalitate, fusta albă şi cămaşa 
cusută în întregime cu roşu, băsmăluţa de mă
tase roşie, toate Ia un loc sânt de un efect bă
tător la och', simplu şi fermecător; — chip de 
ţărancă Ia pârău, cu faţa sumeasă, cu băsmăluţa 
înodată în ceafă ca la munca de toate zilele. 
Portul de Tulghes îl poartă dna Letiţia Oncu şl 
dra Oina Pap, Beiuş. 

Aproape de portui acesta era acel din Topliţa 
purtat de dna Velican, din Alba lulia, o mică notă 
variată în forma cămaşei, care îl deosebea de cel 
de Tulgheş. 

Şi cât de frumoasă era simplitatea porturilor 
acestora, care alături de severitatea elegantă a 
celui de Selişte, purtat de un grup mai numeros 
de doamne şi domnişoare, în frunte cu distinsa 
româncă d n a Hossu Longin din Deva, — con
trasta, atât de odihnitor pentru privire, în sobrie
tatea absolută a originalităţei lor stricte, cu valu
rile de aur, a-gint şi fluturi, ale porturilor bogate 
şl foarte frumoase de altfel, acelea din România, 
majoritatea din Prahova, Argeş şi Câmpu-Lung. 

Unul din cele mai originale dintre cele din 
România a fost fără îndoială portul vechlu de 
Rucăr, fota roşie închisă, cu înflorituri de argint, 
cămaşa cusută cu motive vechi din lână neagră, 
încadrate în argint, cu brâul înalt, fără fluturi şi 
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A cere drepturi egale pentru toţi nu este 
supt nici un raport punibil, nici în state ari
stocratice sau oligarchice, îndată ce cererea 
se face în marginile legei. Constituţia noa
stră proclamă principiul egalităţii şi agita
torii românilor erau pe temeiuri constituţio
nale când agitau chestiea egalităţii de drept 
nedeslegată. 

Agitatorul Tisza să-şi pună dreapta pe 
inimă şi să susţină că el şi tovarăşii săi un
guri agitat-au chestiile politice totdeauna cu 
aceiaşi lealitate şi cu aceiaşi legalitate ca şi 
agitatorii românilor? Când un agitator ro
mân a împins »blandul popor« pentru a 
forţa mâna regelui în situaţii de strâmlorire 
ale imperiului? Când un agitator român a 
hrănit conflictul între rege şi naţiune? Când 
un agitator român a ajuns vre odată la trista 
importanţă a agitatorilor unguri Tisza, Kos
suth, Apponyi şi Andrássy, cari au adus 
patria noastră până la marginea prăpastiei ? 
Când un agitator român ar fi umblat căi, 
cari s'ar putea asemăna cu cele călcate de 
marele agitator ungur Ludovic Kossuth? 

Va să zică ne deosebim unii de alţii 
foarte mult, de a agita chestiunile politice-
Judecata dreaptă despre modul de agitare 
a românilor nu o putem aştepta însă dela 
un agitator ungur ca contele Tisza. Căci 
tot principiul de ega'itate ar reclama ca 
agitatorul român să judece pe contele Tisza. 
Nu numai simţământul necreştinesc al răz-
bunărei ar contribui ca sentinţa contra agi
tatorului Tnza să fie o sentinţă de con
damnare. Nici un motiv nu ne-ar reţinea 
să consimţim Ja constituirea unui tribunal 
internaţional, care să judece pe agitatorii 
români şi unguri. Contele Tisza ar res
pinge competinţa acestui tribunal, fiindcă 
ar risca să-şi petreacă restul zilelor în — 
puşcărie. 

începutul campaniei electorale în 
comitatul Aradului. Campania electo
rală în comitatul Aradului se deschide cu 
ziua de Duminecă. începutul îl face d. de-

aur, simplu şi discret, de un foarte frumos efect, 
cu marama legată pe supt barbă, călugăreşte, 
aşa cum se leg ţărancele dela munte in Ro
mânia. 

Foarte pompoase, model de subtilitate şi ti
netă in arta broderiei româneşti a ţărancelor, 
erau costumele de Prahava (România) cu fotele 
albe plisate, cu benţile largi ţesute in aur, cu 
iile brodate in fir şl fluturi de aur, un admirabil 
amestec de lână şl mătase albă cu aur deschis, 
ca razele strălucitoare din soarele dimineţelor 
albe ; erau îmbrăcate în portul acesta: d-na depu
tat Elena Vaida-Voevod (Cluj), d-na deputat 
Mihali (Budapesta), d n a Zina dr. Moga (Arad), 
d-ra Anuţa Burdan (Boroşineu), d na Burdan 
(Boroşineu) — tot port de Prahova albastru ca 
cerul cu benţile ţesute în argint şi fluturi de 
argint şi d na Aglaia V. Papp cu fota. neagră cu 
roşu şi iie asortată. 

Apoi acele de Câmpu-Lung tot în alb şi aur, 
al d nei deputat Ştefan Pop (Arad), al d nei 
Sidonia Maior (Lugoj), al d-пеі Maria Monta 
(Siria), al dre i Melánia lonescu (Ciuciu), al d rei 
Moga (Arad), negru cu argint, d-na Felicia 
Oprean (Cenadulsâbesc), d-na profesor Iacob 
(Arad), roşu d-na Cornelia Secula (Siria), tot de 
Câmpu Lung alb cu argint, al d-nei Vasilon 
(Arad), roşu cu argint d ra Drăgan, d na Izidor 
Pop (Lugoj), portul de Rucăr ÎI purta d n a 
Marillna Bocu, în port de Muscel (România) 
erau d-na deputat Elena Qoldiş, fotă ne»gră cu 
roşu, iie asortată, maramă de borangic albă, d-ra 
Miti Roşu (Vrani), d-na Ohizela Evuţian (Lipova) 
şi d na Aurelia Ardelean (Oiula-Varşand), în 

putat Vasile Goldiş, care se va înfăţişa Du
minecă d. a. la ora 4 înaintea alegătorilor 
săi din Miniş, spre a face o dare de seamă 
şi aşi desfăşura programul. 

D. Goldiş, va fl însoţit de d. deputat 
Ştefan C. Pop şi un număr mare de in
telectuali din Arad. 

Ni-se anunţă din Miniş, că acolo s'a 
constitua un comitet care a luat măsuri 
pentru o primire impunătoare în onoarea 
deputatului. Vor lua parte delegaţiuni şi 
din celelalte comune ale cercului. 

* 
Declaraţi i le P . S. Sa?e ep i scopulu i Dr. 

D. Radu. Un ziarist din Oradea-Mare a cerut şi 
părerile P. S. Sa episcopului Dr. D. Radu asu
pra discursului contelui Tisza. P. S. Sa a făcut 
declaraţii de un tact şi de o rezervă lăudabilă 
din partea unui archiereu român. A spus urmă
toarele : 

Regret că nu pot face declaraţii amănun
ţite în chestia asta. împrejurările politice sânt 
atât schimbătoare din clipă, în clipă încât îmi, 
e cu neputinţă să precizez din parte-mi o 
atitudine hotărîtă în orice chestie. Trăim 
vremuri când tăcerea într'adevăr e de aur. 
Nu ştiu cum privesc şefii naţionali ai ne
maghiarilor declaraţiile contelui Tisza, şi nu 
pot să fiu prin urmare interpretul sentimen
telor lor ; părerile mele personale nu le so-
cot atât de însemnate încât să le expui în 
obşte. Oricum însă contele Tisza are drep
tate: partidul moderat român nu are nici 
un titlu de legitimitate. .Iniţiatorii acestei 
idei au înţeles de asemenea lucrul acesta 
căci precum s'a publicat, acţiunea pentru 
întemeierea partidului moderat a încetat. 

In act laş ziar gisim şi declaraţiile d lu i Dr. 
Aurel Lazar din Oradea Mare. D-sa reprezintă 
cum e firesc, punctul de vedere al partidului na
ţional, combătând mai ales afirmaţia lui Tisza 
prin care tăgăduieşte legitimitatea unui partid na
ţional românesc. In fond şi Tisza recunoaşte le
gitimitatea partidului şi spune că guvernul tre
buie să între in tratative cu el, căci nu putem 
presupune că un om ca dânsul, care a aprobat 
dragostea de neam şi lupta de apărare naţională 
a oricui, să înţeleagă prin reprezintanţii români
lor pe oamenii cari au fo&t pisaţi de apele par
tidului constituţional. Dacă se aduc dispoziţii 

costum de Argeş erau d n a deputat Şerban (Fă
găraş), d-ra Hortenzia Bogdan (Arad), d-.a Tiberia 
Barcianu (Orăştle), d-na advocat Popoviciu (Chi-
şineu şi d-ra Mărioara iorgoviciu (Marghita-mare), 
în port de Dâmboviţa (România) d-ra Elena 
Stoica (Arad), d-ra Cornelia Minut (Sintea) şi 
d ra Hortenzia Pantoş (O.-Vârşand) şi d n a 
Rozália Marşeu (Sân-Miclăuşulmic) şi d-ra Natilia 
Ciorogar. 

In frumosul port de Sălişte erau îmbrăcate 
d-nele: deputat Damian, Dr. V. Papp (Arad), Iu
les Herbay (Arad), d-na Mhulin (Arad), d-na 
Tatu (Arad), d-ra Pacu (Arad), d-na Barbura (Bo
roşineu), d n a Savici (Lipova), d-ra Cimponer 
(Lipova), d ra Vuia (Lipova), d-ra Sidonia U i s u 
(Cuitici), d-rele Livia şi Emilia Mladin (Curtici), 
d-ra Cornelia Ciugudean (Brusnic) şi d-ra Emilia 
Şeredan (Seleuş). 

Portul bănăţenesc in mai multe variante era 
foarte frumos reprezintat prin câteva costume 
foarte caracteristice, cum era acel al d-nei Veturia 
Tămăşdan (Pecica), cu foarte frumoasă podoabă 
de bani pe cap, cu cămaşa brodată cu aur şi 
opregul cu fire. Apoi acel al d nei Veturia Is
pravnic (Curtici), cu sălbi de argint pe cap şi pe 
piept şi un conciu, dlntr'o ţesătură de aur, o mi
nune de migăleală artistică, foarte veche şi ori
ginală. Asemeni era al d-nei Ana Biţa din Săcu-
slgiu cu opregele bogat brodate cu argint şi 
aur. Podoabele de bani de pe cap, aşezate în 
chipurile variate după părţile ţinuturilor din cari 
făceau parte, este adevărata notă originală şi ca
racteristică ce s e relevă în portul bănăţenesc. 
Este în felul acela de găteală ceva vechiu din 

greşite, pe care Ie-a osândit contele Tisza, atunci 
pentru ce cei ce protestează sânt »agltatork 
Dacă un ziarist ar fi scris în »Tribunat lucruri 
ca declaraţiile lui Tisza despre legea lui Apponyi, 
atunci de sigur dădea faţă cu justiţia. 

Serisori din Biiciiftfll. 
Sporirea armate!. — Monumentul Iul Btol-
nescu . — Distrugerea Târgului Cucuiul.-
Comitet de ajutorare. — Organizarea stu
denţi lor . — învăţământul particular. -
Monumentul lui Tudor Vladimirescu li 
Târgovişte . — Duelul Fi li pescu-Şerban 

Cantacuzlno. - Electra. 

Bucureşti, 23 Februarie. Ziua de întâi Aprilie ' 
va aduce cu sine în armata românească unele schim
bări reclamate de actuala situaţie a României. 
După toate părerile România nu dispune de des
tule forţe militare în Dobrogea, asupra căreia 
bulgarii tot n'au renunţat încă cu pretenţiatnile 
lor. Astfel s'a luat hotărîrea a se înfiinţa încă o 
divizie militară în această provincie, care împreună 
cu divizia a noua va forma corpul al cincelea de 
armată. Comandant al acestui corp de armată 
va fi numit d. general Coandă. Necisitatea mări-
rei numărului soldaţilor în Dobrogea era cu atât 
mai mare, cu cât vedem că ziarele străine, între 
cari >Le Martint, asigură că bulgarii se înar
mează în vederea unui război cu România. 

* 
Comitetul constituit la Oalaţi pentru adunarea 

fondurilor necesare ridicării unui monument Iul 
Eminescu, publică darea de seamă asupra lucră
rilor comitetului precum şi asupra sumelor înca
sate până acuma. 

In această dare de seamă, raportorul, d. Cor-
neliu Botez, arată că alegerea Galaţilor ca loc în 
care să se ridice monumentul marelui poet, s'a 
făcut avându-se în vedere că în acest oraş s'a 
început mişcarea în acest senz. Fireşte influenţa 
lui Eminescu este atât de mare asupra culturii 
româneşti, încât ar merita să i-se ridice statui în 
fiecare oraş din ţară. 

Până acuma, din serbările organizate în vede
rea acestui scop, precum şi prin diferitele confe
rinţe, s'a adunat suma de 9403 lei. Cum monu
mentul va costa suma de 12 mii de lei, comite
tul speră că va putea aduna în curînd şi restul. 
Monumentul a fost încredinţat spre executare 
sculptorului Stork. Inaugurarea se va face la 15 
Martie. 

frumoasele capete de împărătese bizantine. Apoi 
cusăturile şi ajururile cămaşelor, cari sânt atât de 
frumoase. 

In port bănă(esc mai erau d-ra Aurelia Păcu-
rariu, Arad, opreg vechiu foarte artistic ţesut, 
cenuşiu cu roşu, cămaşe cu roşu, d-ra Rado
van, oprege cu fire roşii, cămaşe cu brodării de 
aur, d-ra Elena Scorţar, Arad, d-na Antonescu 
opreg lila cu argint şi aur, d-ra Ardelean, Timi
şoara, d-na Lavinia Stürza, Ciaba, d-na Zina 
Papp, Beiuş, d-ra Aurelia Iancu, oprege negre cu 
fir, d-ra Ana Petruş, Sepreuş, costum de prin 
Brusnic cu negru, d-ra Magdalena Dolga (Chitig-
haz) Beiuş, — roşu cu aur, d-ra Christina Po
povici (Bichiş) negru cu aur. 

Cam apropiate de Bănat mai erau şi costu
mele fanteziste ale d-relor Minerva, Livia şi Tu-
lia Dimitrescu, Arad, rose, bleu şi mauve cu flu
turi şi fir de aur. 

In port ardelenesc, cu şorţuri, înflorate cu lâ
nuri şi fluturi, cămăşile cu mâneci cusute plotog, 
erau d-na Livia Ciaclan din Pecica în alb cu 
roşu, d-ra Emilia Pinter (Mişca) şi încă alte d-ne 
şi d-re căror din greşală li-s'au scăpat numele. 

Un admirabil port din Hălmagiu, dela Ciuciu, 
era acel al dşoarei Lucreţia lonescu, cămaşe cu
sută cu roşu, şorţ roşu şi băsmăluţă roşie. De 
asemeni foarte original era acel al dnei Vuia din 
Munţii Apuseni, din Bucium, şorţ negru cămaşe 
largă şi basma lungă neagră ce atârna până din 
jos de genunchi. 

In port transilvănean din Bran erau dna An-
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Dupăcum se ştie faimosul cartier ovreesc din 
Uşi, Tîrgul-Cucului a fost distrus acum o lună 
apreape complect în urma unui foc ivit din ne
glijenţa celor ce locuiau în acest cartier, adevă
rat izvor de infecţie. 

Casele cari au mai rămas întregi după acest 
incendiu au fost distruse noaptea trecută de un 
nou foc, care a luat naştere mai întâi la fierăria 
ovreului Oast. Flăcările, cari ameninţau să cu
prindă întreg oraşul nu au fost potolite decât 
ipela orele zece. Deoarece casele erau aproape 
toate asigurate, se crede că proprietarii evrei ai 
acestor cocioabe le-au dat singuri foc. De ahfel pro
curorul ain laşi a întreprins o anchetă. In orice 
caz este semnificativă izbucnirea acestui al doilea 
incendiu la un interval de timp aşa de scurt. 
Dar ia ce nu te poţi aştepta, când comerţul nu 
mai prea rentează în vechea capitală a Moldo
vei, al cărei credit l'au păpat gheşeftarii ei ne
gustori. 

* 

Anul trecut s'a format supt preşidenţia I. P. S. 
Mitropolit al României un comitet pentru ajuto 
«ea incendiaţilor şi a inundaţilor din ţară. Acest 
comitet condus de vederi atâta de umanitare, a 
împărţit In decurs de un an suma de peste 70 
d* mii de Iei ca_ajutoare celor sjunşi de neno
rocire atât Ia ţară cât şi în comunele urbane. 

E drept, că acest comitet a fost încurajat din 
toate părţile. Toate judeţele din ţară au prevăzut 
la budgetele lor sume pentru a le pune la dis
poziţia comitetului. Ministerul de interne, recu
noscând bunele intenţii, precum şi matele ajutor, 
pe care numitul comitet l'a dat celor nenorocit', 
a Invitat toate oraşele şi comunele să contribue 
(ide la sporirea fondurilor acestui comitet. 

* 
Conform hotărîrilor luate Ia congresul general 

al studenţilor, ţinut la Iaşi, studenţimea a început 
I se organiza pe toată linia. Până acuma, In ve
derea marel federaţiuni a tuturor studenţilor ro
mâni s'au format cercurile studenţeşti judeţene. 
Eri s'a constituit cercul studenţilor doljen', me-
hedlnţeni şi ialomiţeni. Pentru Dumineca viitoare 
lini convocaţi studenţi dm celelalte judeţe spre 
a se organ'za în cercuri. Peste tot se observă o 
îmbucurătoare mişcare în sânul tinerimei univer
sitare, o mişcare condusă de vederi naţionale, 
democratice, şi un dor curat de muncă in senzul 
teestor idei. 

* 

In presa noastră a început să se agite din nou 
chestia reorganizării învăţământului particular. 
Atât în capitală cât şi In oraşele d n provincie 
sânt o mulţime de licee şl scoale particulare de 
iele, cari sânt conduse de alte legi decât acelea 
In vigoare la şcolile statului. Astfel de pildă la 
aceste şcoala nu s'au desfiinţat nici acum exa
menele anuale, cari sunt considerate ca un mijioc 

lonia Bogoi — Belotinţ, negru cu fluturi de ar
gint şi acel al dşoa rei Hermina Ciorogar ce purta 
pecap foarte ştrengăreşte o pălăriuţă bărbătească 
neagra, aşa cum se poartă prin părţile locului. 

Şt în toată mulţ'mea aceia extraordinar de în
sufleţită şi numeroasă, In armonia poetică a for
melor şi în simfonia ciudată a culorilor unde 
domnia bizareria pitorească a portului nostru na
tional atât de pitoresc, dacă a lipsit eleganţa de
săvârşită a perspectivei unei obicinuite săli de 
bal moderne, s'a trăit cea dintâi şi cea mal fru
moasă seară românească, in care s'a simţit şi 
s'a respirat româneşte, ;.n cadrul sărbătoresc al 
unui bal, în care drept bogăţie a strălucit cea 
mai splendidă apoteoză, triumful portului naţional 
românesc. 

Fie ca el să rămâie de aci înainte dragostea 
de aproape a femeilor şl fetelor noastre, crezul 
sărbătorilor şi zilelor lor de bucurie senină, când 
trebuie să iubească şi să preţuiască ceiace a fost 
şi va rămânea pururea frumos. 

de control al progreselor realizate de ele. Profe
sorii sânt angajaţi de direcţiune, ceeace face de 
pildă tn oraşele din provincie, să fie angajaţi de 
multeori oameni nepregătiţi pentru profesorat. 

După închiderea camerelor, ministerul cultelor 
şi al instrucţiune)' pub l i e din România se va 
ocupa mai de aproape cu reorganizarea a-
cestui învăţământ, unde se impun anumite refor
me atât pentru serioasa pregătire a elevilor cât 
şi pentru a pune stavilă multor abuzuri. In pri
mul rând este vorba ca şcoaiele particulare să 
treacă supt un control serios d>'n partea statului. 
Şcoalele vor fi organizate întocmai ca şi ale sta
tului. Profesorii vor fl numiţi de minister după 
recomandarea direcţiune! şcoalelor respective. Fi
reşte, nu vor putea fi numiţi decât profesori cva-
lificaţi. Ca şi la stat, examenele vor fi suprimate, 
iar certificatele vor avea ace'aşi valoare ca şi 
cele delà stat. Se vor stabili anumite norme, 
după cari vor trebui să se conducă atât şco
lile particulare cât şl internatele de pe lângă ele. 

* 

Multe rele se vor fi observând în societatea 
de aici, dar, pe lângă aceste unelte rele putem 
observa şi atâtea calităţi alese. Astfel este cultul 
celor cari au luptat pentru neam şi pentru ţară. 
Nu este oraş in România, care să nu aibă sta
tuete sale, mai mult sau mai puţin artistic lucrate, 
statui in faţa cărora se ţin întrunirile publice, se 
rostesc discursurile la zile mari. O frumoasă ma
nifestare a cultului eroilor cari s'au jertfit pentru 
ţară sânt plachetele comemorative azeşate pe pe
reţii şcolilor delà ţară, pe cari este înscris nu
mele soldaţilor din satul respectiv, cari au cSziit 
In războiul pentru Independenţă. împodobite cu 
frumoase cununi de laur pe aceste plschete, supt 
numele celor căzuţi sânt câteva sentinţe asupra 
datoriei cetăţenilor faţă de »Patria recunoscă
toare*. 

Acum s'a constituit la Târgovişte un comitet 
pentru Í dunărea fondurilor necesare indlcării unei 
noi statui lui Tudor Vladímerescu, conducătorul 
revoluţiei oltenilor din 1821. S'au lansat liste de 
subscripţii, cari au dat cel mai satisfăcător rezul
tat. Astfel că, pe lângă frumoasa statuie din 
Târgu Jiu vom avea în curând şi la Târgovişte o 
statuie a »Domnului Tudor*. 

O chestie care pasionează mult publicul bucu-
reştean, este chestia duelului, care e pe e l e a 
avea Ioc între d. Nicu Filipescu şi prinţul Şerban 
Cantacuzino. Se ştie că, cu ocazia unei întruniri 
pol tice, d. Filipescu, adversar al dlui Ъ к е Io
nescu 1 a atacat pe acesta intr'un mod violent, 
prezenta -du 1 în nişte colori, cari au produs o 
enormă senzaţie. 

La întrunirea delà Craiova a aderenţilor dlui 
Take Ionescu, prinţul Şerban Cantacuzino, voind 
a răspunde acuzaţiilor aduse de fruntaşul con
servator, a atacat şi el la rândul său pe d. Fili
pescu, numindu I >un încurcă lume*. Imediat ce 
a aflat despre aceasta, d. Nicu Filipescu a a n i n 
ţat că şi a constituit martori, cerând satisfacţie 
pentru ofenza adusă în public. Martorii d^ui Fi 
l'pescu sânt prinţul Alexandru Calimachi şi d. 
M. Săulescu. La rândul său prinţul Şerban Can
tacuzino şi-a ales şl dânsul doi martori pe prin
cipii Dimitrie Moruzi şl Ohica. Prima întâlnire a 
martorilor a avut Io; ier'. Părerea generală este 
că o ieşire pe teren este inevitabilă. Duelul se va 
face cu pistolul. 

* 
La teatrul naţional s'a jucat asea ă pentru 

prima oară celebra tragedie a lui Sofocle, Électra, 
în excelenta traducere a dlui Murnu, ale cărui 
traduceri din literatura clasică elină au fost atât 
de mult apreciate. Atât decorurile de o splen
doare neobişnuită, cât şi muzica bătrânului ma
estru Ştefânescu au cadrat cu acţiunea piesei, a 
cărei reprezentare pentru înţelegătorii artei an
tice a fost o adevărată sărbătoare. Roiul Elecfrei, 
al nefericitei surori a lui O. este, a fost jucat cu 
multă măestrie de doamna Olimpia Bârsan, soţia 
mult apreciatului nostru artist poet Zaharie Bâr
san. La reprezentaţia de aseară a azistat şi A. 

S. R. Principele Ferdinand. Public însă a fost 
foarte puţin, deşi s'a vorbit mult despre această 
piesă înainte de punerea ei pe scenă. Cauza a-
cestei Indiferenţe este a se căuta în lipsa de cul
tură clasică a publicului bucureştean. E foarte 
curios gustul acestui public, care aieargă mai bu
curos la »Israel* al jidanului Bernstein decât la 
Electra lui Sofocle Chestie de apreciere şi în 
acelaş timp de reclamă. In orice caz atitudinea 
publicului e semnificativă. 

In acelaş timp se anunţă din Iaşi că celebra 
noastră tragediană Agafha Bârsescu Radovici, 
după întoarcerea sa din turneul ce 1 face de pre
zent prin ţară, va încheia stagiunea teatrului na
ţional din vechia capitală a Moldovei cu trei 
mari reprezentaţiuni, pe cari le va da îa zilele 
de 19, 20 şi 21 April cu piesele ludita şi Ho-
lofern, Papa Lebonard şl Himlet. Pentru depli
nul succes al acestor reprezentat uni rolul lui 
Holofern, Lebonard şi al actorului din Ham'et 
va fi interpretat de dl Const Radovici, care va 
sosi anume spre acest scop delà Berlin, unde 
este angajat la teatrul Neues Schauspielhaus. 

Decan al facultăţei de medicină delà univer
sitatea din Iaşi a fost ales domnul profesor Dr. 
O. Socor. Coresp. 

Congregaţia extraordinari a comita
tului Caraş-Severin. 

In 5 Martie s'a ţinut în Lugoş congregaţia 
extraordinară a comitatului Caraş-Severin, pentru 
a se lămuri atitudinea comitatului faţă cu demi
sia guvernului coaliţionist şi faţă cu venirea la 
putere a noului guvern. In congregaţie au luat 
cuvântul şi membrii români precizând punctul 
lor de vedere în conformitate cu vederile partidu
lui naţional român din cameră. 

înainte de ordinea zilei membri români : părin
tele Adam Oroza din Coşteiul-mare, Dr. Ion 
Nedelcu din Oraviţa, Dr. Aurel Ciupe şi Dr. Eu
gen Dobo arătă mai multe abuzuri ale organelor 
administra'ive din comitat. 

Se citesc apoi rescriptele de demisionare ale 
miniştrilor coaliţionişti, precum şi rescriptele noi
lor miniştrii. 

Prim-notarul comitatens Talajdy prezintă pro
punerea comitetului permanent de-a lua la cu
noştinţă numirea guvernului şi de-a-i oferi spri
jinul congregaţiei. Kossuthisthul Tényes prezintă 
o contrapropunere, sprijinită şi de I. L. Horváth 
cunoscutul filoromânul din Bozovici. 

In numele membrilor români a vorbit dl Dr. 
G. Popovici. D-sa prezintă propunerea de a se 
lua simplu la cunoştinţă numirea, reservându se 
a lua posiţie faţă cu guvernul când îl vom cu
noaşte din fapte. Arată că această propunere 
a sa este efluxul atitudinei din cameră a 
partidului nostru naţional şi este în con
sonanţă cu glasul unanim al presei noastre na
ţionale. 

S'a primit însă propunerea comitetului perma
nent. 

Punându se în desbstere rescriptele foştilor mi
niştri, Apponyi şi Darányi, comitetul permanent 
propune să li-se trimită o adresă de mulţumită 
pentru activitatea ce-au desfăşurat. 

Membrul român Dr. Calus Brediceanu rosteşte 
un avântat rechizitor contra fostului ministru de 
culte şi Instrucţie Apponyi, care şi a îngrămădit 
in suflet multe păcate negre vreme cât a stat la 
putere. Vorbirea care a cuprins întreaga activitate 
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a ministrului coaliţionist a făcut bună Impresie 
printre membrii români ai congregaţiei. 

Cu multă vervă a vorbit pe urmă d. Dr. A. 
Văleanu, arătând intenţiile de care s'a călăuzit în 
activitatea sa fostul ministru de agricultură Da
rányi. 

Congregaţia a adoptat totuşi propunerea comi
tetului permanent. 

S'a dat apoi citire scrisorii de bun rămas a pre
fectului demisionat Fialka. Comitetul permanent 
propune să i se voteze o adresă de recunoştinţă 
şi să i-se picteze portretul pe seama salei comi
tatului. D. Dr. V. Branişce respinge propunerea 
zicând că românii nu pot adera la un act de re
cunoştinţă faţă cu un prefect de a cărui nume se 
leagă amintirea alegerilor delà Bocşa şi Oraviţa. 
Majoritatea ungurească a primit Insă şi la acest 
punct propunerea comisiei permanente. 

Scrisori din Paris. 
De pe imper ia lă . . . Un o b i c e i u v e c h i eare 
se duce.. . G a l a n t e r i a f r anceză . — >Richesse 
o b l i g e . -— N o u l b u d g e t a l m a r i n e i . — 

P r i m ă v a r ă . — 

Zilele sânt luminoase, calde, iar nopţile înste
late. 

Spre seară, tabloul e pitoresc. Panorama Pari
sului e mai plină de farmec ca în orice alt ceas 
al zilei. Luminile albe, roşii, verzi, firmele arză
toare, felinarele călătoare ce se aprind odată cu 
cele dintâi stele, umple de poezie uriaşa capitală, 
străzile sale largi şi lungi, înţesate de oameni, 
trăsuri şi cai. Lucrătorii ies de prin ateliere, iar 
fetele părăsesc lucrul, şi în cârduri zgomotoase, 
vesele, se duc spre casă. 

Şi nu-i nimic mai fermecător decât să te urci 
pe înserat, sus, pe imperiala unui omnibus şi 
deacolo, de supt cerul clar, însângerat departe 
în ultimile raze crepusculare, să priveşti tabloul 
variat al mulţimei ce forfotă pe toate străzile. 
Deacolo, de pe imperală toate se văd mai mici 
şi numai orizontul e mai larg. Ferestrele lumi
noase, şirurile lungi de becuri, lămpile electrice 
îşi proectează nuanţele de lumină pe trotuare, 
deasupra înghesuelei din stradă... 

Dar, vai, în curând, şi farmecul acesta al im
perialei, ne va fi răpit de nemilostiva lege a pro
gresului : comisiunea municipală, însărcinată să 
fixeze viitorul regim al omuibuselor, autobuselor 
şi tranvaielor a hotărît suprimarea imperialei ! 

Cu începere delà 1 Iunie a. c. o dată când 
buna şi bătrâna companie a omnibuselor îşi va 
reînoii pentru încă patruzeci de ani privelegiul 
ei de transport al parizienilor — nici un autobus 
nu va mai avea drept să poarte imperială. 

Tracţiunea mecanică, trebuind să înlocuiască 
peste tot tracţiunea animală — în cel mult trei 
ani, — peste trei ani nu vor mai fi nici tramcare 
şi astfel »imperiala« va dispărea complect. 

Pare mic lucrul acesta, dar printr'o simplă 
deciziune a unei anonime comisiuni municipale, 
se hotăreşte schimbarea fisonomiei Parisului în
treg. Strada nu va mai fi aceiaşi de pân'acum. 

Sfârşite sânt nesfârşitele plimbări ale » imperia
liştilor* de odinioară — dintre cari, Victor Hugo 
era cel mai pasionat — plimbări făcute de dra
gul poeziei ce se resfiră colo sus, lângă vizitiu, 
supt cerul liber. 

Nicăiri nu se poate visa mai bine decât pe 
barca aceia de lemn, de unde vezi defilând, ca 
pe o pânză de cinematograf, vechile monumente 
ale Parisului, străzile sale pitoreşti, Sena liniştită, 
plină de reflexele felinarelor de pe poduri sau a 
împurpuratelor amurguri din dosul turnului 
Eiffel. 

Şi cine ştie câte versuri frumoase nu vor fi 
fost făurite acolo, în sgomotul roţilor grele, lu-
necâud cu sgomot pe piatra străzilor. 

Aşa dispar, încetul cu încetul, se unele trecu
tului. Un lucru însă nu va pieri niciodată: galan
teria franceză. Vechile semne de politeţă ale mar-
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chizilor cu peruci albe, s'au preschimbat mult, 
ce e drept, dar ele rămân incă în picioare, în 
ţara unde şi răposaţilor şi oamenilor mari li-se 
zice » Domnul...* 

Eri, la tribunalul corecţional, s'a văzut o astfel 
de pildă a galanteriei franceze. 

Pe banca infamiei, erau aşezate două femei ti
nere. Lucru prea vesel nu e să fii aşezat pe banca 
infamiei, chiar dac'ai fi acolo pentru un simplu 
furt... De aceia, rchii celor două tinere femei 
erau pline de lacrămi, când dintrodată, ca o rază 
de soare, un surîs veni să I usuce. 

La bară, elegant şl corect, Înainta un martor, 
şi, scoţlnd de supt haină două buchete de flori, 
întinse fiecăreia dintre el câte unul... 

Tribunalul n'a prea fost impresionat şi a con
damnat pe cele două cuconiţe ispitite de diavo
lul furtişagului. 

Cât despre galantul martor, se înţelege delà 
sine că a fost dat afară din sală... 

>Nobleţa obligă*, — e principiul care conduce, 
în gesturile lor, pe aristocraţii francezi. In numele 
acestui principiu avem atât de multe pilde de 
mărinim e, de nobleţă sufletească a poporului 
francez. 

La ameiicani, se pare că această zicătoare se 
transformă în »Bogăţia obligă*. 

Cetesc în >Le Gaulois* de azi că Rockefeller, 
cunoscutul miliardar american e pe cale să şi 
lichideze, nu numai afacerile, dar şi averea. 

Urmând pilda celuilalt miliardar, Carnegie, care 
a scris In »Evarghelia bogăţiei* că orice bogătaş 
e desonor*t dacă nu-şi Împarte averea Înainte de 
a muri, regele petrolului se conformă astfel doc 
trinei regelui oţelului despodobindu-se de cea 
mai mare parte a comorilor sale, pe cari le a 
adunat de atâta vreme, şi cu cari, la dreptul vor
bind, nu ştie ce să facă. 

Dacă Informaţiunea aceasta e exactă, aşezămin-
tele filantropice ale Statelor Unite nu vor mai 
avea ce să facă cu atâta bănet. Şi orcât de nu 
meroasă ar fi populaţia acestei ţări, îi va fi greu 
să găsească destui cetitori pentru biblioteci, de
stui elevi la universitate, destui bolnavi pentru 
spitalele cari vor primi maldirii de aurai miliar
darului american. 

Ar strica oare să trlmeatà ceva şi pentru gaze
tarii români din Ardeal ? Pe aici nu prea e pră
păd de parale, oricât s'ar lăuda »Tribuna* că 
şi-a făcut ptlat şi oricât m'aş lăuda eu că iau 
100 de coroane pentru fiecare »Scrisoare din 
Paris...« 

Camera va fi chemată, zilele acestea, să voteze 
o hotărlre prin care finanţele statului vor trece 
marinei suma de un miliard şi patru sute de mi 
Iioane. 

Proectul, prezentat de către ministrul de marină 
va fi susţinut cu tă ie de către guvern, şi în special 
de către primul ministru Briand. 

Uriaşa sumă cerută de guvern va fi Întrebuin
ţată pentru reorganizarea flotei franceze, decăzută 
în ultimul timp. Frumosul discurs pe care Picard 
fostul ministru al marinei 1 a ţinut consiliului su
perior, e şi azi în mintea tuturor: 

»Eram altădată a doua marină a lumei. împre
jurări grele ne-au făcut să trecem în al patrulea 
rând. Sântem ameninţaţi, ca mâine, să numai avem 
nici un rang. Consulîaţi-vă şi faceţi ce trebuie, 
ca să ne reluăm vechiul lor. Prezentaţi-m', fără 
să "ă ocupaţi de preţ, un proiect de reconstituţla 
flotei care să ne redea puterea de odinioară?* 

După căderea Iui Picard, noul ministru de ma
rină, Boné de Lapeyère, cunoscând bugetul ţărei, 
cunoscând şi axioma: >Nici Impozite noi şi nici 
noi împrumuturi!*, a renunţat Ia proiectul de a 
reda Franţei vechia ei putere maritimă şi a ţinut 
numai să asigure supremaţia Franţei pe marea 
Mediterană. 

Banii ceruţi ministrului de finanţe se vor între
buinţa pentru construirea a unei flote de 28 cui 
rasate cari vor fi puse pe apă In anul 1919. 

Tristan. 
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Alegerile se amâna? 
— Si tua ţ i a po l i t i că . — 

Arad, 9 Mrflei. 

O informaţie ce primim din Budapesta 
e meni'ă să stârnească senzaţie pretutin
deni. Guvernul ar fi chibzuind amânar» 
alegerilor până la toamnă. Cauza acestei 
hotărîri ar fi nevoia de organizaţie şi ap 
taţie a partidului guvernamental. In schimb 
guvernul ar fi hotărît să ceară o indemni
tate de 10 luni opoziţiei care şi azi formead 
majoritate*, încât alegerile s'ar face ll 
Septemvrie. 

Mărturisim că nu sântem dispuşi a di 
muită crezare acestei ştiri. Situaţia politici 
acuma e atât de prielnică guvernului, opo 
ziţia e atât de desorganizata şi demoni 
zată, încât e greu de crezut ca împrejuri 
rile acestea să se menţie favorabile şi pini 
la toamnă. 

Opoziţia până atunci se poate reculegi 
noi surprize îi pot da nouă putere şi ir 
rîurinţă, încât guvernul nu poate câştigi 
aproape nimic, dar poate pierde mult prin 
amânarea alegerilor. 

Prefecţi i noi. 

Corespondenta M. T. I. anunţă: MajestateaSi 
la propunerea primului-ministru a numit pe D-rul 
Cicatricis prefect al comitatului Csongrád, iar pe 
advocatul Hlatky prefect al Orăzii-Mari. 

A n u l a r e a o r d o n a n ţ e i d e catechl-
z a r e a lui A p p o n y i ? j 

Ziarul vienez Vaterland anunţase ierrci 
noul ministru de culte şi instrucţie, contele 
Ion Zichy va anula ordonanţa de catechi-
zare a contelui Apponyi. Fără îndoială -
scria Vaterland — anularea ordonanţei va 
provo:a o dispoziţie foarte favorabilă a 
spiritelor printre români. 

Faţă cu inform îţia ziarului Vaterlani 
corespondenţa semioficioasă B. T. publică 
azi următorul comunicat : 

Un ziar vienez publică ştirea că ministrul de 
culte şi instrucţie, contele Ioan Zichy va retrage 
ordonanţa privitoare la şcoalele poporale a iui 
Apponyi. Delà loc competent B. T. primeşte au-
torisaţia să declare, că ştirea din chestiune e o 
plăsmuire curat fantesistă. 

Vedem cum guvernul ceaxă să se iso-
leze ermetic de orice pretenţie legitimă a 
noastră spre deplina sfruntare a aşteptă
rilor pe cari a ţinut să le deştepte la ve
nirea sa prin atitudini prefăcute, O Govadâ 
aceasta de marea încredere în situaţia sa 
a guvernului, dar şi de lipsa de cinste a 
intenţiilor sale. 

I n c i d e n t u l Felllizsch. 

Pornind diipă informaţiile presei ungureşti am 
anunţat şi noi că baronul Feje'rvdry va căuta si 
obţină o reparaţie delà monarchu! pentru ofenza 
adusă de contele lisza fostului ministru Feilitsá. 
Baronul de Fejérváry aflând de svonul mare ce 
s'a stârnit în jurul călătoriei sale la Viena, a de
clarat ieri, că n'are de gând să molesteze pe Maje-
stătea Sa cu chestiuni de o aşa de neînsemnată 
importanţă şi că deci nu va cerca să obţină au
dienţă în legătură cu incidentul dintre baronul 
Feilitzsch şi contele Tisza. 

In presa ungurească setoasă de scandaluri tat 
mai dăinueşte încă cearta pe tema incidentului, 
într'un mod nu se poate mai odios. Contele 
Tisza publică azi o declaraţie, confirmând faplul 
că Hosaprobase dintru început tovărăşia guver-
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nului cu foştii miniştri în cabinetul Fejérváry. 
In numele foştilor miniştri ofensaţi Lányi pro
mite să răspundă contelui Tisza. Chestiunea 
deci se va prelungi la infinit, dovedindu-se încă 
cât de buclucaş e trufaşul oligarch din Bihor şi 
cât de fatal e sprijinul ce-1 dă cu atâta desinte-
resare guvernului. 

In cele din urmă contele Khuen va trebui să-şi 
facă socoteala cu acest om buclucaş, de cumva 
peste tot mai ţine la prestigiul său personal şi 
n'a uitat încă angajamentul ce a primit deia mo-
narchui. 

C o n t e l e T i sza p r e ş e d i n t e 
a l c a m e r i i ? 

Deşi partidul guvernamental n'a obţinut 
încă majoritatea în cameră, ziarul T>Neue 
Freie Presse* vesteşte deja de pe-acuma 
că după alegeri preşedinte al camerii va fi 
ales contele Tisza, 

Contele Tisza e însă o fire prea agre
sivă şi neastâmpărată, e prea autoritar şi 
volnic, decât să poată satisface exigenţele 
unei funcţii care reclamă o moderaţiune şi 
stăpânire de sine supremă uneori, precum 
şi o imparţialitate ireproşabilă. Ştirea zia
rului vienez ne pare deci mai mult o iro
nie nimerită. 

C o n g r e s u l r e f o r m e i e l e c t o r a l e . 

Comitetul ales pentru congresul reformei 
electorale a ţinut eri o Întrunire în care s'a sta
bilit in mod definitiv programul pentru congresul 
reformei electorale. Precum se ştie congresui e 
pus la cale de vrăşmaşii votului universal şi 
Intre convocatorii lui se găseşte şi contele Tisza. 
Congresul va fi deci în fond un congres contra 
Vêtului universal. După programul stabilit discur
sul de deschidere II va rosti contele Aurel Des-
sewffy. După el deputatul Baros János (ales de 
şvabii din Lovrin) va da citire moţiunii al cărei 
text s'a stabilit deja. Alţi oratori sânt : insuşi 
conteie 775га István, Farkas Elek, directorul so-
eictăţii generală a industriaşilor de construcţii, 
Pólas András negustor în Vésprem, apoi câte 
un ţăran ungur şi şvab al căror nume nu-i cu
noscut încă. 

Precum se vede congresul va fl un fel de co
medie, căci vor vorbi oratori din toate catego
riile sociale, afară de proletariatul industrial pen
tru a arăta că toate categoriile sociale sânt con
tra votului universal. De prisos să spunem că 
bunăoară ţărănimea ungurească şl nemţească nu 
poate avea interesul de a combate votul uni
versal şi că prin urmare oratorii ei nu pot fi 
socotiţi ca reprezintanţli adevăraţi ai clasei lor. 
Va fi o reprezintaţie teatrală făcută ca să înşele 
ţara şi dinastia, o farsă de prost gust, prea gro
solană decât să poată amăgi pe oricine ar fi. 

In conferinţa prealabilă care a avut loc, contele 
Tlsza a rostit un discurs în care e a comparat 
raportul alegătorilor cătră numărul total al po-
poraţiei în statele Europei. A dovedit că în franţa 
30° | 0 din poporaţia totală au dreptul ds alegere, 
fapt care se explică prin numărul prea mic de 
copii. In Anglia au vot 16°/o din poporaţia în
treagă. La noi Insă, a spus, nici poporaţia din 
Anglia nu poate fi normativă, căci trebuie să se 
ţie seama de deosebirea nivelului cultural. 

D. J u s t h la T ă ş n a d . 

Budapesta, 9 Martie. D. Justh a ţinut ieri o 
întrunire publică Ia Careii-mari. Venind de-acolo 
s'a oprit la Tăşnad, orăşel locuit şi de o mino
ritate românească. Fireşte şi aici a fost »mare< 
însufleţire şi tămbălău, dar pentru ce — nu se 
ştie, căci nici d. Justh nu prea ştie ce vrea. 

De-aici d. Justh a trecut în şovlnistul oraş 
Baia-mare, un cuib unguresc înconjurat de o cu
nună de sate curat ronâneşti . Aici vorbeşte de
putatul Földes (alias |Weiss) Béla, profesor uni
versitar. 

Mâi e d. Justh va trece la Karczag. 
C o n s i l i u l d e min i ş t r i . 

A m â n a r e a a l e g e r i l o r p e t o a m n ă ? 
Budapesta, 9 Martie. Azi la orele 10 a. 

ш. membrii cabinetului au ţinut un con
siliu. 

. T R I B U N A . 

A luat parte şi noul ministru al instruc
ţiei publice, contele Zichy János, care luase 
întâi în primire afacerile departamentului său. 

In consiliul de miniştri s'au discutat în
tâi afaceri administrative apoi s 'a desbătut 
situaţia politică. 

Odiosul Jeszenszky Sándor, secretarul 
general delà preşedinţie, care a redactat su
marul şedinţii, a relatat în mod amănunţit 
asupra organizării partidului guvernamental 
în toată ţara, despre rapoartele prefecţilor. 
Ia baza acestui raport, s'a discutat terme
nul pentru dizolvarea camerii. 

Avându se în vedere că organizarea par
tidului guvernamental şi agitaţia pentru el 
reclamă încă mai multe luni, contele Khuen 
a declarat că alegerile vor avea loc numai 
în luna Septemvre. Camera s'ar dizolva nu
mai Ia începutul lunii August. Pentru amâ
narea dizolvării se cere însă ca actuala ca
meră să acorde guvernului o indemnitate de 
zece luni. In scopul acesta primul-ministru 
va intra din nou în tratative cu partidele 
coaliţiei. Dacă însă indemnitatea nu i se va 
acorda, va convoca prin un nou autograf 
împărătesc camera pe 21 Martie pentru a 
o dizolva imediat. Dizolvarea se va face prin 
autograf împărătesc, fără mesaj. împăratul 
nu vine Ia Viena. 

Contele Khuen va isprăvi tratativele în 
termen de o săptămână, va pleca săptă
mâna viitoare Ia Viena, va raporta suvera
nului şi va stabili textul noilor autografe. 

I n s t a l a r e a n o u l u i m i n i s t r u 
d e cu l t e . 

Budapesta, 9 Martie. Azi la orele IO1/;, 
contele Zichy János, noul ministru de in
strucţie s'a instalat în ministerul său. Secre
tarul general Molnár Victor 1-a salutat în 
numele funcţionarilor. 

Ministrul a răspuns, după obişnuitele 
fraze, că mărimea şi valoarea unui neam 
constă în cultura lui. » Cultura, zice, are pu
tere cuceritoare şi fiindcă sânt convins de 
aceasta, conştiinţa răspunderii mă copleşeşte. 
Ştiu că se aşteaptă azi mult delà mine şi 
ştiu că puterile mele sânt slabe. Dar vreau 
să-mi depun toată puterea şi amb'ţia mea în 
munca acestui resort, să înalţ templul cul
turii ungureşti, dacă se poate, până la cer*. 

Campania electorală. 
Cu cât se apropie mai mult terminui dizolvării 

Camerei deputaţilor, cu atât mai multă stăruinţă 
depune guvernul intru organizarea partidului gu
vernamental. In toate colţurile ţării s'a pornit 
munca de organizare — şi cu multă părere de 
rău trebuie să constatăm că în unele ţinuturi chiar 
cei chemaţi să dea pildă de dragoste pentru neam 
şi limbă sânt cei dintâi cari părăsesc steagul 
nostru. 

înfierăm cu toată energia atitudinea acestor de - . 
zertori şi sântem convinşi că masele alegătorilor 
nu-i vor urma ci vor rămânea, ca şi în trecut 
credincioşi steagului... 

Cei d in t â i d e z e r t o r i . 

Ni-se scrie: Azi, la 7 Marte n. s'a constituit 
In Diociosânmărtin, pentru comitatul Târnavei-
micl, partidul naţional al muncei. Afară de saşii 
totdeauna perfizi şi câţiva unguri s'au prezentat 
şi următorii români: 

Eugen Răduţiu, preot gr.-cat. delà Ccrgizel 
(Kiscserged), care Ia nici o mişcare românească 
n'a luat part : până acuma, ba a refuzat totdea
una participarea. Şi-a câştigat avere destul de 
frumuşică din banii Iui Iuda. 

Fa?. 5 

Ioan Vătăşan, preot gr.-or. din Capâlna supe
rioară un om bătrân de 70 de ani, cu păr alb ca 
zăpada, om fără de nici un trecut In luptele na
ţionale româneşti din acest comitat 

Ioan Horsia, preot gr.-cat. odinioară protopop, 
acuma destituit, degradat, e servul cel mai ple
cat a lui Sándor János. E din Bia-maghiară (Ma-
gyarbénye) de lângă Blaj. In forma asta vrea să 
replătească Blajului faptul, că pentru purtare scan
daloasă a fost destituit. 

Nicolae Roman, Ernea-săsească (Szászmegye), 
preot gr.-cat. »зсге numai deunăzi.»»--votat4n 
şedinţa comitetului comunal pentru şcoala de slat 
cu juratul mare de acolo. 

Ioniţă Sas, care este un om în stare bună ma
terială şi totuşi şi-a vândut neamul. 

luzii Ioan Nilca, Artimon Dan din Alma-să-
sească (Szászkisalmás). 

învăţătorul Teodor Petri din Hundorful-săsesc, 
care cu ocaziunea statoririi numirii oficioase a 
comunei a votat, ca comuna să fie deci încolo 
»Hunfalva<. 

învăţătorul Ioan Ignat din Spin, comună cu
rat românească, care e vestită despre aceia, că 
nu este nici un ovreu şi nici n'a putut prinde 
rădăcini. Oameni bravi sânt acolo, toţi în stare 
bună şi credincioşi. 

loan Pop preot in Udrihei (Vámos udvarhely), 
care este chemat In batjocoră »Pap János* omul 
cu ţara lui. 

Nicolae Şerban preot şi Ştefan Şerban proprie
tar din Alma-săsască, doi fraţi rălăciţl, cari pen
tru orice cauză românească au fost surzi şi 
morţi. 

Apoi Diomide Trufia un român frumos, bă
trân cu păr alb, proprietar din Sîncel, a cărui fi
cior este notar Ia Pănade, de unde Simon fostul 
notar a fost destituit dir^post репіндддоз&зкоп 
tele sale româneşti. ' m, • ' " ** , 

Şi în fine singurul notar român Romul Rusi 
din Tătărlaua (Tatárlaka), care a cutezat să pro
pună în reuniunea notarilor, ca să contribuie 
toţi notarii la statua lui Kossuth Lajos. 

C a n d i d ă r i . 
La Şomptttfmare partidul de curând constituit 

a pus candidatura directorului de bancă Man 
(?). Pentru candidatura aceasta a stăruit contele 
Teleky S. şi protopopul Pap István (/). Circum
scripţia a fost reprezintată până acuma de către 
contele Teleki Pal, aderent al contelui Andtássy-

La 2$кш va candida şl Ia alegerile î n s o a r e fai
mosul gura^spartă al camerii u.Vgare Lengyel 
Zoltán. 

La Sântafia '(com. Arad) Ieri a ^ivut loc aduna
rea de constituire a partidului (guvernamental. 
Preşedinte al partidului a fost ales- ovreul Adel-
mann. / 

După adunare participanţii au plecat Ia Radna, 
unde au fost întâmpinaţi de reprezentanţii unguri 
ai comunelor din cerc. S'a constituit şi aici par
tidul guvernamental supt preşedinţia unui alt 
evreu, a Iui Seidner şi s'a proclamat candidatura 
Iui Tagányi Sándor. La aceste două adunări din
tre comersanţii ovrei din împrejurime n'a lipsit 
nici unul. De data asta ei insă şi au făcut soco
teala fără birtaş, căci românii din aceste cercuri 
vor izgoni pe purtătorii steagurilor duşmănoase 
şi vor duce la izbândă steagul naţional româ
nesc. / 

La Chjşineu s'a constituit tot ieri psr«d»1 gu
vernamental. Candidaturi încă nu s'au lansat. 

La Ugra partidul guvernamental se va consti
tui Joi, în 10 Martie şl tot atunci se va lansa şi 
numele candidatului guvernamental. 

In Arad împotriva contelui Tisza va candida 
faimosul demagog kossuthist Barabás, care a de
clarat că are nădejde să I învingă pe Tisza 
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SERVICIUL TELEGRAFIC. 
Atacuri contra ministrului nostru de 

externe. 
Viena, 9 Martie. Ziarele »Vaterland« şi 

»Reichspost« atacă violent pe ministrul no
stru de externe contele Aehrenthal, pentru 
că n'a căutat să aibă întrevedere cu regele 
Bulgariei Ferdinand şi miniştri săi când au 
trecut prin Viena. Ziarele aceste spun că 
prin aceasta contele Aehrenthal a păgubit 
interesele Austriei, care trebuie să cultive 
bunele relaţii cu statele balcanice. 

Berlin, 9 Martie. Ziarul liberal »Voss. 
Zeitung« va publica în numărul său de 
mâine un comunicat în care afirmă că cele 
scrise de ziarele vieneze sânt inspirate de 
cercurile feudale amice Coburgilor şi de con
tele Latour care propagă în contra triplei-
alianţe alianţa celor trei împărăţii. 

»In chestiile de politică externă — zice 
»V. Z-g.« — patriotismul trebuie să pri
meze interesele particulariste«. 

Ziarul berlinez se referă şi la celelalte 
ziare liberale cari nici ele n'au luat act de
spre prezenţa regelui Bulgariei în Viena. 
Contele Aehrenthal a fost demn când nu 
s'a întors delà rivieră pentru a vizita pe re 
gele Ferdinand care a venit Ia Viena după 
spectacolul din Petersburg. 

Viena , 9 Martie. Cercurile pclitice austriace 
confirmă ştirea ziarului berlinez că contele Aeh
renthal dinadins nu s'a întors la Viena, câtă 
vreme 1 ar fi putut întâlni acolo pe regele Bul
gariei. 

Ministrul de externe s'a întors abia azi la Viena. 

INFORMAŢIUNI. 
A R A D , 0 Martie n 1010. 

Mari construcţii românsşti 
în Arad. 

E o dorinţă vechie a comunei bisericeşti 
unite din Arad, ca pe intravilanul ce po
sedă între străzile Weitzer-János şi Deák-
Ferencz să-şi ridice o biserică şi casă pa
rochială. Până acuma nu s'a reuşit pentru
că deoparte nu s'a putut stabili o înţele
gere între comuna bisericească, şi între 
primăria oraşului Arad, care e patronul bi
sericii, — iar de altă parte — din cauza 
crizei de bani ce a durat în anii trecuţi, 
nu s'a putut ridica împrumut pentru clă
dire. 

Precum aflăm acum comuna bisericească 
a izbutit să deslege chestiunea aceasta în
tr'un mod foarte favorabil. Alecsandru Co-
dilă, proprietarul firmei Codilä & Co. în
treprinzători de construcţii a propus co
munei bisericeşti un ofert, care a fost pri
mit atât din partea comunei bisericeşti, cât 
şi din partea diecezei din Lugoj, şi a ma
gistratului Aradao, ca foruri superioare ale 
comunii bisericeşti. 

In senzul acestui ofert, firma Codilă & 
Co. s'a obligatj să clădească pe intravi
lanul amintit, în răstimp de un an, două 
palate grandioase, ambele cu câte trei etaje 
în valoare de 680.060 coroane, — iar în 
mijlocul intravilanului o biserică frumoasa, 
aranjată şi înzestrată cu toate cele trebu
incioase pentru serviciul divin, în preţ de 
75.000 de cor. 

Agonia lui Lueger. 
La ora înaintată a nopţii, când scriem 

aceste şire, primarul Vienei Carol Lueger, 
prietenul popoarelor nemaghiare din Unga
ria şi în special prietenul nostru al româ
nilor — e poate mort. 

Lupta îngrozitoare în amănuntele ei şi 
înălţătoare în acelaş timp prin vioiciunea 
spiritului acestui bolnav de-o rară forţă de 
rezistenţă se va termina în curând, dacă 

- T i t i s'a iterminat, până асцр, cu izbânda 
morţii. 

Dragostea ce i o purtăm cu toţii ma
relui bărbat să-i îndulcească ultimele d ipe! 

Telegramele noastre de azi spun: 

Viena, 9 Martie. Lueger a zăcut noaptea în
treagă fără conştiinţă. La orele 12 nu şi-o recâ
ştigase încă. Nu mai răspunde la nici o între
bare; nici măcar nu dă semne că a înţeles în
trebările. Respiraţia e superficială şi sacadată. 
Sfârşitul se apropie. 

La orele 2 starea inconştientă continuă. Pulsul 
e de 96 bătăi pe minut. Se crede că a interve
nit o nouă complicaţie la plămâni. 

Viena , 9 Martie. Buletinul medical publicat 
azi dimineaţa constată agravarea serioasă a bolii. 
In cursul nopţii s'au încercat de a da bolnavu
lui nutriment, dar fără succes. Mâncarea a tre
cut în canalul respiraţiei. Bolnavul nu şi-a re
câştigat conştiinţa. Funcţiunea inimii e tot mai 
slabă. 

Viena , 9 Martie. La orele 10, profeso
rul Neusser, asistat de mai mulţi medici, 
l-a vuitat pe Lueger şi a constatat că pal-

r рІЩі" v^jtnii e î»*ă perceptibilă, dar respi
raţia ^Sbă, arta ele contractate şi lipsite de 
sânge. Pielea începe să devie galbenă. Tem
peratura scade mereu. 

Catastrofa probabil va urma peste câ
teva ore. 

Viena , 9 Martic. Medicii au constatat simpto-
mele unei pneumonii acute. Plămânii până azi 
funcţionaseră normal, iar acum se aud numai ra
luri crépitante. 

In aşteptarea catastrofei. 

ѴІеівгТі, 9 Martie. Medicii au renunţat la 
orice interwenţie şi aşteaptă numai consta
tarea rnorţH. In camera bolnavului e linişte 
absolută. 

La orele 1 5 Lueger zace în stare de ab
solută inconştienţă. Afară, înaintea primăriei, 
aşteaptă sute de oameni. 

P r e g ă t i r i p e n t r u î n m o r m â n t a r e . 

Viena, 9 Martie. Consiliul comuni con
vocat pe ieri şi-a amânat şedinţa cu consi
derare la boala primarului. 

Primăria e plină de flori trimise din toate 
părţile ţării. 

Maj. Sa a cerut şi azi în repeţite rânduri 
raport despre boala lui Lueger, dând po
runcă să fie numai decât avizat despre ca
tastrofă. 

C'au luat dispoziţii şi referitor Ia înmor
mântare care se va face cu cheltuiala ora
şului. Cadavrul va fi aşezat pe catafalc la 
primărie, în aşa numita »Volkshalle«. 

Atentat neizbutit contra regelui bulgar. 
Щ Ber l in , 9 Mattfe. Ziarul »Lokalanzeiger* află 
din Petersburg că cu două zile înainte de plecarea 
regelui Ferdinand a fost arestat un revoluţionar 
bulgar care plănuise împotriva lui un atentat, 
pentru politica lui externă nefavorabilă pentru 
Bulgaria. 

Pentru şcoala de fete din Arad, 
Colecta d nei Elena Muntean, din Mezo'telegd. 
Elena Muntean 10 coroane, Maria 

Roxin 20 cor., Emilia Domocoş din 
Brătea 5 cor., Mărioara Popa, Bucşa 
5 cor , Irina Butiri 2 cor., Vasile Bul-
can, Fechetău 4 cor., Avram Igna, Ineu 
5 cor., Preotul Petru Cipan, din Birtin 
3 cor., N. N. 5 cor., Aron Bulza, din 
Fechetău 1 cor., Ana Jacob, Josani 2 
cor., Samuil Iacob, Josani 2 cor., Iu
stina Drimba, Ceta 2 cor., Hermina 
Oiuran, din Brusturi 2 cor. — Total cor. 67'— 

D-na văduva losefina N. Drăgancea, din Galşa, 
In amintirea soţului răposat s'a înscris de mem
bră ordinară a Reuniunei. 

Colecta dnei Rozália Marşieu,din Sân Miclăuşul-
Mic. 

Rozália Marşleu, membră pe viaţă 
40 cor., Maria M huţiu, 2 cor., Con
stanţa Căpitan, membră ordinară 4 cor., 
Cornelia Mihuţiu, membră ordinară 
4 cor., Petru Marşleu, 4 cor. C. 54 — 

Cu ocazia balului costumat din 3 crt. d n a 
Aurelia V. Damianu, Brad, s'a înscris de membră 
fundatoare la » Reuniunea femeilor române din 
Arad şi provincie s cu suma de C. 100 — 

Pentru loteria »Reuniunei femeilor române din 
Arad şi provincie*, a trimis dna Eleftera Dr. Mi
hályi o cămaşă românească de mare valoare, din 
borangic alb, lucrată artistic cu mătasă roşu 
deschis. 

Mai departe firma s'a obligat să clădească 
pe un intravilan deosebit, care se va cum
păra cu cheltuiala firmei, o casă parochială 
în preţ de 25.000 de cor. 

Biserica şi casa parochială, amândouă 
în valoare de 110.000 de cor., vor t rece 
imediat după clădirea lor în proprietatea şi 
folosinţa comunei bisericeşti, scutite de 
orice sarcini. întreprinzătorii vor avea drept 
de a folosi palatele, respective a trage ve
nitul acelora timp de 50 ani. După 
exp rărea acestui timp palatele vor trece 
de-asemenea în folosinţa comunei biseri
ceşti, scutite de orice datorii. 

Firma întreprinzătoare s'a obligat în sfâr
şit că va creia un fond pentru biserică în 
aşa fel că în răstimp de 50 de ani, câtă 
vreme foloseşte venitele palatelor în fie
care ân va plăti suma de 500 de co
roane, pentru creiarea fondului acestuia, şt 
se va îngriji de repararea şi susţinerea pa
latelor şi a casei parochiale în timpul celor 
50 de ani. 

Prin urmare comuna bisericească gr.-cat. 
din Arad va dobândi peste scurt timp prin 
firma Codilă & Co. o avere de aproape 
un milion de cor., fără ca se jertfească, sau 
să rişte ceva. 

Contracfele între întreprinzători şi co
muna bisericească s'au şi încheiat şi apro
bat atât de cătră P. S. Sa Dr. Vasile 
fiossu, episcopul Lugojului cât şi de cătră 
consiliul comunal al oraşului Arad în şe
dinţa generală de azi — şi aşa întreprin
zătorii nădăjduiesc, că în luna viitoare vor 
putea începe lucrările. 

Palatele având faţada spre străzile Deák-
Ferencz şi Weitzer-János vor fi clădite în 
stil modern, iar biserica în stil bizantin. 
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— Un n o u m u z e u tn B a c u e s t i . Capitala 
^României va avea un nou muzeu cu începere 
delà 15 Aprilie. El a fost ridicat şi aranjat de 
cunoscutul amator de artă d. A. Simu în strada 
Mercur, colt cu bulevardul Colţei. Această clă
dire, menită să fie un însemnat loc de artă pen
tru români, a fost construit în stil grecesc antic, 
asemănător templelor cari împodobesc Acropola 
din Atena. 

Muzeul Sirau va cuprinde cinci secţiuni, una 
construită în stilul basilicelor romane, pentru 
sculptură; a doua, în stilul Curţii-de-Argeş, va 
cuprinde operele artiştilor români; sala a treia, 
stilul Renaşterei, e rezervată artiştilor germani, 
francezi şi Üalieni ; sala a patra amintind interio
rul bisericii Sfânta Sofia din Constantinopol, va 
conţine colecţia de picturi bizantine, precum şi 
operele artiştilor străini ; sala din urmă, stil grec, 
va fi rezervată mo ivelor de decoraţie grecească, 
-acvarelurilor, aquafarturilor şi altor pânze. 

— In America. . . Din Fiume se anunţă 
că marele vapor »Carpathiac a pornit eri 
spre America, ducând cu sine 1815 adulţi 
şi 191 copii, toţi din Ungaria. Dintre aceşti 
2000 de emigranţi 800 călătoresc pentru a 
doua oră în America. 

Fericită ţară şi Ungaria aceasta! 
- - C o n t e l e A p p o n y i în Amer i ca . Ziarul 

unguresc >Szabadság* din America anunţă o 
veste îmbucurătoare: contele Apponyi va pleca 
în curînd în America, invitat de o societate ştiin
ţifică, pentru a ţinea o serie de conferinţe despre 
Ungaria. 

Contele Apporsyi va cerceta oraşele NEW York, 
Boston, Cleveland, Washington e tc . , preamăiind, 
fireşte, pretutindeni »liberalismul« guvernelor şi 
al instituţiilor ungureşti. 

— Averea u n u i m i l o g . Z ' U e trecute s'a 
sinucis într'o mansardă din Copenhaga un cer
şetor, în etate de şaptezecişipatru de ani. In scri
soarea ce a lăsat in urma lui spune că i-s'a urît 
de viaţă şi ie sită de sgârcenia lumii, din miia 
căreia şt a tîrît viaţa irud tă până acum. A fost 
mare mirarea autorităţilor când cu ocazia îngro 
parii milogului s'a prezintat un străin care a 
produs documente, că e fratele mortului şi a 
pus mâna pe moştenirea acestuia, csre era com
pusă dintr'o ladă hodorogită şi nişte sdrenţe 
murdare. Culmea suprizei a fost însă, când în mij
locul boarfelor s'au găsit patruzeci mii de 
mărci. 

— Mi i o s n e d e f r â u d a t e Din Paris se tele
grafiază că lichidatorul Duez, care era însărcinat 
cu lichidarea averilor congregaţiilor, a fost ares
tat pentru dtfraudare. 

De mni multă vreme se constataseră neregula-
rităţi în afacerile de lichidare. Duez Insă a făgă
duit că în cel mai scmt termin ya aranja chestiile. 
Azi însă a fost arestat şi a mărturisit că la lichi
darea averlior congregaţionale a defraudat 4 mi
lioane de franci. 

Arestarea aceasta a făcut mare senzaţie în cer
curile politice. 

Corespondentul nostru din Paris ne trimite 
telegrafic următoarele amănunte : Arestarea lichi
datorului Duez a făcut mare senzaţie. Uta cursal 
afacerei : Când acum câţiva ani s'au d zolvat con
gregaţiile religioase, au fost numiţi câţiva lichi
datori oficiali, cari aveau să lichideze averile. In 
curând după aceia s'au iscat bănuieli că lichida 
torul Duez procedează incorect. S'a făcut inter
pelare la senat, care a rumit pentru cercetarea a-
facerii o comisie supt preşedinta Iui Combes. 
Acesta a arătat că multe sume sânt suspecte, 
după care primul ministru Briand, pe atunci mi
nistru de justiţie, a Însărcinat pe procurorul ge
neral să cerceteze afacerea. Acesta a propus ca 
Duez să fie suspendat, dar el şi-a fost dat deja 
demisia. Atunci justiţia a numit doi alţi lichi
datori, iar Iul Duez i-au cerut in termin de trei luni 

să dea raport detailat asupra sumelor. Terminul a 
trecut in Martie, dar Duez a cerut amânare. Intre 
acestea s'a cerut tuturor lichidatorilor conturile. 
Toţi şi le au prezintat, numai Duez aducea 
mereu pretexte, până când ieri, fiind luat din 
scurt, a mărturisit că a delapidat patru milioane 
delà congregaţii şi un milion delà alte afaceri. 
Banii i,a pierdut la bursă. 

Eri a fost arestat. Are 50 de ani, ieste căsă
torit. 

întreaga presă discută azi arestarea lui Duez. 
Z-arele naţionaliste şi clericale atacă cu pasiune 
politica anticlericală a guvernelor radicale. Ziarul 
naţionalist >Eclair< cere anchetă severă şi are
starea mai multor lichidatori. Presa radicală răs
punde că guvernul arestând pe vinovat şi-a fă
cut deja datoria. Alţii susţin că Duez lua promi
siuni delà cumpărătorii averilor mănăstireşti. Co-
misiunfa senatului care a cercetat actele afacerii 
Duez, a constatat că delapidarea are valoare de 
zece milioane. 

— Un caz fără păreche. A » primit azi 3a re
dacţie o invitare foarte curioasă. La Băi ţa, comitatul 
Hunedoarii, se va juca la 12 Martie n. drama îa 4 
acte »Aur« de d-na Constanţa Hodoş — în benefi
ciul şceaiei gr.-ort. romîne din Băiţa. 

Pînă acum nimic neobişnuit. 
In drama aceasta rolurile vor fi însă interpretate 

de românii Mihai Papp, Vasile Şerban, Nicolae Po
pica, Ionel Oltean, Avram Boticiu, Nicolae Braica şi 
d-şoara Valeria Şinca ; celelalte roluri vor fi interpre
tate de unguri i d-şoara Lang Etelka. Hollik I. şi 
Licher Oszkár şi de nemţii Wallentin Hüde şi Wal-
lentin Luise. 

Şi anume vor fi interpretate rolurile: 
oheorghe Nistor, proprietarul 

moşiei prin . Papp Mihaiu 
Maria Cosma, sora lui D-şoara Láng Etelka 
Cornelia, fica d-nei Cosma » Sinea Valeria 
Ion Bisorca, cîrci umărul 

satului . . Şerban Vasilie 
Ana, nevasta lui . . Wallentin Hilde 
Petru, fiul lor . . . Popica Nicolae 
Lnca ) 
Franz ( servitori . . Oltean Ionel 
Macrina ) . . Wallentin Luise 
Un preot . . . . Boticiu Avram 
Un dascăl . . . . Hollik I. 
Căpitanul hoţilor . . Braica Nicolae 
Un heţ . . . . Papp Mihaiu 
Un ţăran bătrîn . . Licher Oszkár 
Alt ţăran . . . . 
Rugăm cititorii noştri să ne explice acest caz în- | 

tr'adevăr rar Ia noi, cînd străini de limbi şi legea j 
noastră îşi dau concursul la o serbare organizata în 
serviciul unei şcoli romîneşti. 

Băiţa e o comună mică în comitatul Hunedoara, 
cercul Bradului, cu 1754 locuitori, dintre cari 884 ro-
mîni, ceilalţi nemţi. 

— E x p u l z a r e a e v r e i l o r d in Rus ia . Ziarele 
din Berlin sânt informaie că expulsarea evreilor 
din Rusia a reînceput în măsură foarte mare. 
Nici chiar pe vremea ministrului Plehwe nu s'au 
lansat atâtea ordonanţe de expulsare. Şi de vreme 
ce atunci expulsaţii puteau să facă apel Ia minis
terul de intern?, acum sânt despoiaţi şi de acest 
mijloc, fiindcă expulsările se fac la ordinul mi
nisterului de interne. 

— T u r b u r ă r i în M o n a c o . Din Paris se te 
legrafiază : »Le Matin* află din Monaco că, pe 
neaşteptate, populaţia a organizat o demonstraţie 
la care au luat parte vre-o 700 locuri. 

Mînifesaţii strigau: 
— Vrem constituţia; Jos autocraţia! Cerem 

satisfacerea drepturilor proletarilor! 
Răsculaţii s'au urcat pe stânca unde se află 

palatul princiar; 3 din ei au izbutit să se apro
pie de prinţ cari le-a vorbit cu multă linişte. 

Suveranul a propus instituirea unei corni siuni, 
de 6—3 din partea principelui, iar 3 aleşi ai lo
cuitorilor — care să rezolve chestiunea. 

Propunerea a fost admisă. 
Locuitorii au declarat că dacă până Ia 19 Mar

tie — data inaugurării muzeului oceanic — prin
ţul nu le va satisface cerinţele, atunci i-se vor 
face greutăţi cu prilejul inaugurării. 

— D u e l u r i l e d e p u t a t u l u i C h l e s a . Din Roma 
se telegrafiază că eri ar fi trebuit să aibă loc 
primul duel al deputatului Chiesa cu generalul 
Prudente, secretarul general al ministerului de 
război. In două rânduri au încercat să se due
leze, dar întâi a fost cu neputinţă din cauza 
celor vre o 120 de gazetari cari s'au adunat in 
locul duelului, iar la încercarea a doua a inter
venit poliţia. 

Astăzi, casa unde locuieşte Chiesa a fost pă
zită de poliţie care vrea să împiedece duelul. 

Oeneralul Fecia de Cossato, care I-a provocat 
şi el pe deputatul Chiesa, i a adresat astăzi o 
scrisoare în care il numeşte mincinos, laş şi mi
zerabil. 

— U c i d e r e a J u i Alex. O b r e n o v î c l şl S c - ' 
g ine l Draga . Se fac spovedanii. Jean de Bon-
nefon dă următoarele amănunte despre drama 
din noaptea Iui 16/29 Maiu 1903. Numai regi
mentul reginei Draga n'a luat parte Ia omor. 

Ofiţerii din toate celelalte reg. aflătoare în Belgrad, 
au pus tot Ia cale în crîşma »La Vulturul alb*. 
Au pus în lucrare planul 26 de ofiţeri, cu învoi
rea celoralalţi. Pe cele patru uliţi cari duceau Ia 
conac au aşezat batalioane. 

Două baterii erau în faţa consulatului rusesc. 
Conacele miniştrilor erau şi ele supt pază. Cei 
26 au intrat prin poarta cea mică lăsată deschisă 
de ofiţerul de strajă. Ucid pe jandarmul credin
cios care le iese în cale. 

Uşa cea mică era însă închisă, fiindcă Naumo-
vici, voind să îmbete pe ceilalţi ofiţeri de pază, 
se îmbătase mort şi el. Sparg uşa cu dinamită. 
Ucid pe Naumovici, apoi, pe ceialalţi doi ofiţeri. 
Cei 26, beţi, nu pot nimeri iatacul regelui. Un 
căpitan cu soldaţi şi facle le vin în ajutor. Ajung 
la iatac ; soldatul de pază, ameninţă că trage, dar 
îl împuşcă ei. 

Abia acuma se trezeşte părechea regească, 
fiindcă în vinul delà masă le pusese ceva ador-
mitor. Se scoală, se ascund lângă fereastră, cu 
revolvere în mână. Cei 26 intră. Regele şi Re
gina trag, dar revorverele erau descărcate! 

Ofiţeni beţi n u l văzuseră! Cred că iatacul e 
gol. Regimentul credincios primase ştirea şi venea 
deia Baniţa în ajutor! 

Draga uitându-se pe fereastră vede sosind tu
nuri, crede că soseşte ajutor, deschide fereastra 
şi strigă: >Ajutor! Sântem în r ;r<ä!< B* 
daţii din reg. şa:.i, veneau să cérame j 
In treacăt trăseseră două ghiulele asupra 
latului rusesc. Ofiţerii şi soldaţii năvălea 
în iatac. Regele ameţit, căci băuse mai mt 
ghemuit jos, Draga in picioare în lintea 1 
să 1 apere. 1 

Trag toţi. Regele cade mort. II iau şi-1, 
pe fereastră. Ofiţerii şi soldaţii ii zdrobes 
cu desăvârşire, călcându 1 cu picioarele, f 
maşa de pe leşul reginei, unul o spintt 
jos până la birbie în două. Toţi lărgesc 
Unul îi taie nasul. Altul face cămaşa rs 
şi o bsgă în pântecele e i : »Iaiă copilul 
tot făgăduia Draga !« strigă el. 

— O c a d î n ă a e x s u l t a n u l u i . In " 
a fost arestată o femee care fă<î|« 2 . 
haremul Sultanului Abdul Hamid' л.Гоэіагеа ei a 
fost în legătură cu furtul de giuvaericale.din ha
rem, întâmplat îndată după detronarea Sulta
nului. Puţin după aceasta a fugit în America 
împreună cu tatăl ei de unde întorcându-se abea 
acum, poliţia a pus mâna pe dînşi. 

— S i g u r a n ţ a lui C a r u s s o . In urma scriso
rilor ameninţătoare ce a primit de nou celebrul 
tenor Carusso, aparatul de siguranţă a autorită
ţilor a fost pus în mişcare şi pretutindeni este 
păzit nu cumva să i-se întâmple ceva. Se crede 
că scrisorile sânt trimise de criminalii societăţii 
*Mâna Neagrăc 

La reprezentanţia de alaltăieri din Opera Me
tropolitană Carusso a fost păzit de 60 de agenţi 
secreţi. 

— F u r t în t r e n . Cu trenul personal delà 
Alba lulia la Arad a sosit alaltăieri şi negustorul 

Ш C a d e părul??? N a i decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă r ^ I P e t i r o l " 
a lui Kttlka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine reiultate sigure-
Pretjtf unei sticle cu o espllcare in limba română 2 con 

P i s t r u i i , petele galbene, sgrăbunţele şi ori-ce necurăţănie a feţei se depăr
tează şi curăţeşte mai bine Crema de lapte de crin a Ini Kulka Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 1 3 0 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expe^*1«* zî'nic cu posta — Se pot căpăta deia 
farmacia la „ V a l t u i ^ SFÂNTA-
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de vite Simion Totoian. Ajungând In gară a bă
gat de seamă că i lipseşte portofelul cu paispre-
zecemii cinzeci de coroane. Cazul a fost predat 
la politie care s'a pus pe urma pungaşilor. 

X Pent ru 60 de fîleri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch sau Anisette, Benedictin, Char
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
în Quj—Kolozsvár. 

A V I Z ! 
-' "•-M.'-OIK- Oficii p a r o c h i a l e , c a r i au pr imit 

liste d e colectă p e n t r u edif icânda biserică 
gr. o r . r o m â n ă din C o n o p , prin aceas ta 
sunt ruga te a le înapo ia subscrisului oficiu 
pa roch ia l , cu sau fără rezul ta t . 

Oficiul parochial gr. or. rom. 
Conop. 

Cronica socială şi artistică. 
Concertul dnei Lucia Cosma în Sibiiu. De

spre concertul de Luni seara a dnei Lucia Cosma, 
ziarul german «Siebenburgisch-Deutsches Tageblatt» 
din Sibiiu publică următoarea critică : 

«Doamna Lucia Cosma ne-a adus o adiere de aier 
parizian şi vrajă pariziană. Modul ei de-a cînta e plin 
de vrajă, dulceaţă şi curăţenie, coloratura ei un colac 
de mărgăritare veritabile şi strălucitoare, solfegiările ei 
au glas de argint... Toate aceste sînt calităţi cari te 
lac să nici nu observi că vocea ei nu e titanică. Dna 
Cosma a cîntat în patru limbi şi, ceace e şi mai mult, 
n toate patru limbile curat şi răspicat. Cu acest pri-
'] am putut să ne convingem şi despre faptul că de 
uit se potriveşte pentru cîntece limba romînească cu 
>gătia ei de vocale. In privinţa aceasta limba romî-
ască stă alături de limba italiană. 
Э-па Cosma a ştiut să nimeriască întotdeauna to-

potrivit al cîntecelor din programul ei variat. A 
i plăpîndă şi gînditoare în Mozart, religioasă-mi-
ă în cîntecul indic al Brahmanilor, plină de avînt 
Strauss, plină de simţire în Brahms şi de-o vervă 

-̂ b.işrjiuită în aria Luciei din Lammermoor... 
Cîntăreaţa a i^st răsplătită din partea ascultătorilor 

eu aplauze zgoînotoase şi o adevărată ploaie de flori 
— bine meritate..* 

Trimitem d-nei Cosma sincerile noastre felicitări 
pentru noile ei succese. 

Ş e d i n ţ ă l i t e r a r ă în T i m i ş o a r a . Reuniunea 
română de lectură din Timişoara învită la şedinţa 
literară ce va avea Ioc Duminecă, 13 Martie n., 
în sala berăriei din Timişoara F i bric. Dl profesor 
dr. Iosif Popoviciu va vorbi despre dramele dlui 
B. Delavrancea. Se va juca apoi comedia >Picto
rul fără voie* de A. Popp. începutul Ia orele 
3V, d. a. 

ECONOMIE. 
Stârpirea insectelor stricăcioase. 

Pe temeiul art. de lege XII. din 1894 despre 
politia de câmp se orândueşte, câ toţi proprie
tarii de pământ şi arândaşii sânt îndatoraţi: 

1. ca înainte de a da pomii în muguri, dar cel 
mai târziu până la sfârşitul lunei Martie, să cu
reţe grădinile, viile, măieriştile şi pometurile de 
omidele stricăcioase, să nimicească cuiburile de 
omide, oauăle fluturilor arzându ie. Tot astfel au 
să urmeze şi faţă de gândacii de Maiu, când a-
cestia se ivesc în număr mare; 

2. să examineze cu băgare de seamă merii şi 
altoii de meri aflători în grădini, in vii, pe câmp 
sau în fanate, şi când vor vedea pete albe lâ-
noase fie pe trunchiul, fie [pe crengile pomului 
ca semn, că pe pom să află păduchile de sânge, 
să facă fără zăbavă arătare Ia primărie, respective 
la reprezentantul politiei de câmp, care e înda
torat să ia măsuri de estirpare; 

3. să nimicească cuiburile de vespi de pe teri-
torul proprietăţii sale; 

4. să facă îndată arătare, dacă pe teri torul co
munei s'au ivit muştele columbace ; vermele tare 
(drót féreg); lăcustele de Marokko, sau italiene; 
gărgăriţele ; musca de Hessa cu picioare vărgate ; 
gândacul ghebos (Fruchtkäfer) ; t'gărarul (Trau-
benwikler); omida de pământ şi apionul de tri-
foiu. 

5. îndrumarea despre cum să se purceadă la 
nimicirea acestor insecte se capătă in mod gra
tuit dela primărie.l 

6. Ducerea Ia îndeplinire a acestor orândueli 
este cu rigoare controlată, şi cei cari nu se vor 
supune lor vor fi constrânşi (siliţi) să plătească 
din al lor cheltuelile cu nimicirea ce se va face 
de autoritoritatea respectivă, şi afară de aceea 
vor mal avea în [înţelesul §ulul 95 al legii să 
plătească şi o pedeapsă de 100 cor. şi eventual 
vor fi osândiţi şi la închisoare. 

Punem la inima celor pe cari îi priveşte aceste 
orândueu. 

Sibiiu, 27 Februarie 1910. 
Comitetul central al «Reuniunii române de a-

gricultură din comitatul Sibiiu«. Punt Lucuţa 
prezident. Victor Tordăşlanu secretar. 

P i a ţ a g r â n e l o r d in Arad 

8 Martie Î910. 

S'a vândut azi : 

griti 60O ram. , 
orz 100 mm. , , 
ovă» 100 mm. , 
seceri 100 mm. , 
păpuşoi 600 mm. 

12-80--13 
6 - 3 0 - . -
6 . 7 0 - • -
8 . 4 0 - .— 
5.60— 5 65 

Preţurile turjt eocoiite în coroane şl după 50 klg 

Bursa de mărfar! şl efecte din Budapesta. 
Budapesta, 8 Martie 1910. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul* 
Grîu nou 

De Tisa — 
Din comitatul Albei 
De Pesta 
Bănăţănesc 
De Bacica 
Secară de calitatea I. 
Secară de calitatea mijlocie 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovăs de calitatea I. 
Ovăs de calitatea a II. 
Cucuruz 

28 K. 95—30 K. — 
28 
28 
28 
28 
19 
19 
14 
15 
15 
14 

80—29 » 80 
90—29 » -
95—29 » -
60—29 » -
75—20 » 05 
55—19 » 65 
75—14 » 95 
70—16 » — 
40—15 » 60 
80—15 » — 

BIBLIOGRAFII. 
Din v a l o r o a s e l e căr ţ i a l e r e g r e t a t u l u i 

c a n o n i c Dr . Augus t i n B u n e a : 

Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa, schiţă biografică . . . . cor. 1.— 

Chestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite, partea I . . . . cor. 2 — 

partea Il-a . . . . cor. 1.50 
Discursuri ; Autonomia bisericească ; 

cor. 5 — 
Ierarchia românilor din Ardeal Şi Şi 

cor. 3 — 
Mitropolitul Sava Brancovici . cor. 1.50 
Amintirea lui T. Cipariu . . cor. —.50 

La L i b r ă r i a > T r i b u n e i * se află de vânzare: 

/. Russu-Şirianu: La Roma, schiţă din 
călătorie > 2-— 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—1Ѳ— 
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul \ож 
să se adreseze cătră: L i b r ă r i a >Tribunei*. 
A r a d s t r . D e á k f e r e n c z 2 0 . 

Posta Administraţiei. 
O. Neagovici Negoescu, M. Bodza. N'aveţi nicfe 

o restanţă în abonament. 
Rudolf Cucu, Oraviţt. Am primit 12 cor. abo

nament până la 1 Iulie 1910. 
T. D , Kispest, până la 1 Mai 1910. 

L i p s a d e s â n g e 
aceasta boală atât de ascunsă tre
buie sistată prin oleul de ficat de 
peşte — » E m u l s i u n e a Scott«,, 
până încă nu ajunge la dimensiuni 
extreme. 

Obrajii devin rumeni 
şi plinuţi, plăcerile vieţii revin spre surpriza tu

turor acelora, cari pentru prima oară folosesc, 

E m u l s i u n e a Scott . 
Acest medicament, adus la gust plăcut şi uşor 

de mistuit prin procedura originală a lui Scott„ 

taie calea morbului ce produce lipsa de sânge. 

Un flacou original 2 cor. 50 fii. 
Se vinde în toate farmaciile. 12 

Redactor responsabil: Iui iu G i u r g i u . 
» Tribuna* institut tipografic, N ich in şi c o n » . 

Licitaţiune minuendă. 
în urma încuviinţării a Ven. Consistor de datul 

28 Ianuarie (10 Ferbuarie) Nr. 312/910, se publică 
licitaţiune minuendă pentru zidirea de nou a 
bisericei gr. or. române din Conop (comitatul 
Arad, protopresbiteratul M.-Radna) care se va 
ţinea Ia 6119 Martie 1910 la orele 10 a. m. în 
localitatea şcoalei confesionale. 

Preţul de exlamare e de 12,868 cor. 58 fileri. 
Licitanţii au să depună ca vadiu 10°/o dela preţul 

de exlamare în bani gata ori în hârtii de valoare 
acceptabile. 

Planul şi preliminarul de spese, şi condiţiunile 
se pot vedea la oficiul parochial gr. or. român. 
Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a 
angaja Ia lucru pe acel întreprinzător, în care va 
avea mai multă încredere. Contractul încheiat 
pentru întreprinzător va fi valabil îndată după 
subscriere ; iar pentru comuna bisericească numai 
după aprobarea Ven. Conzistor diecezan. între
prinzătorul nu are dreptul de a pretinde diurne* 
viatec, şi spese de călătorie. 

Din şedinţa comitetului parochial gr. or. rom. 
din Conop ţinută Ia 21 Februarie / 6 Martie 1910. 

I o a n Pe t r i l l a , G r i g o r i u C a b a , 
paroh, preş. com. parohial. notarul corn. par. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta * f Ä v f s Л! î! 
se c apă t ă g a r n i t u r ă î n t r e a g a d i n l e m n m a s i v p e n t r u a r a n j a r e a d o r m i t o a r e l o r şi cons tă d in : 
2 du lapur i , 2 pa tu r i , 2 du lapur i d e no*""te cu m a r m o r ă , 1 spălă tor cu m a r m o r ă şi cu oglindă p e n t r u s u m a de 360 c o r o a n e . 

= = = = = = = = aceeaş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . . = = = = = = = = = = = = = = = = ^ ^ 
tre économiser :ă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a ArdealulnL 
pro"- '- 1 gata noastră colecţie de mustre şi servim cu prospecte şi cu desemne. - Să fim atenţi la firmă î 
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o . 
fabrieft d e sa lamă şi articlii d e cămătăr ie 

I Sibiiu-lTagyS2eben, Reispergasse 8. 
Recomandă specialităţi de pri 

ma calitate de cârnaţl, s lăn ină 
ţi articlii d e cârnaţărie, piecum 
carne fină (kaiserfteisch), cîrnaţ, 
s lănină cu a'u, gardine afu
mate, şuncă , l imba ; în seionul 
de iarnă măieşi şi s î n g e e le , 
specialităţi d e măieşi şt sîn-
gerete , paştete d e carne şi 
cas d e p o r c ; s lăn ină pentru 
muncitori în cantitate de peste 
25 k'gr., şi untură curată d e 
porc topită in vase, ş. a. 
La comande mari şi preţuri mari. 

Expediere cu poşta sau cu trenul. - Serviciu 
prompt ţi grabnic. Cu cata'og de preţuri şi cu alte 
informaţiuni la dorinţa servim gratis şl franco. Toate 
comandele sunt a se adresa la firma de mai sus. 

Credit pe ipotecă, pe cambia 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

1 Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 
Ttlefon nr. 876. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
on. public, că cumpăr, pe lângă pre
tai cel mai maro, ha ine bărbăteşti-
d o m n e ş t i folosite, totastfel c o j o a c e 
(bunzi) d e călătorie şl de oraş , 
precum şi totfelul de m o b i l e , aranja
mente de prfinzitoare ş dormitoare . 

l a dorinţă mă prezint la locu nţă 
în or - ; • timp şi tr?nsportez imediat cb 
iecte ѳ cumpărate pe bani gata. 

Rog on. pub ic sä binevoiască a mă 
onora cu binevoitorul sprijin. 

Cu distinsă stimă 

M E N G Z E R M Á R T O N 
ARAD. ÁRPÁD-TÉR 5. 

edificiul bisericei izraelite. 

С А И А В Ш ffl Cale mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce âatà 

ziua şi Ia lamina. Cântăreaţă itnără 4, 6 fi. 
de 1 an 6, 6, 8, 10 S. Renumitele eana-
rine Seifert fi verzi delà 10 fl. în sus. 

Ouătoare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
după soia. Catalog de 
preţuri despre şapagal, 
pasări Irarsmar'ne mai
muţe ş câini <fe sf.iu se 

capătă înainte trimiţând 20 fil feutra 
ajangèrea comandelor Ia lo 5 tn viaţă se 
garantează. — Co wandele se pot fa e la 

, DIÓSZEGHY és Társa, 
Oradea-mare-Nagyvárad. 

Cea mal mare prăvălie de animale din ungaria. 

FISCHER TESTVÉREK 
fabricanţi d e ţesături d e s îrmă, împletituri 
de s î rmă pentru garduri, sîte şl de coarde 
din s î rmă d e oţel pentru paturi etc. etc. în 

ÄRÄD, calea József-főherczeg-ut nr. 8. 
Fabrica : Strada Kossuth Lajos Nr. 4 5 . 

- — — Telefoni SÄ'iT. = = 
Recomandă în atenţiunea on. public 
m a g a z i n u l b o g a t î n l u c r ă r i d e 
-. b r a n ş a a c e a s t a , — 

cari se capătă cu preţuri 
Ieftine de c o n c u r e n ţ i . : 

Catalog de preţuri la dorinţă se tri
mite gratuit şi porto franco acasă. 

S L E P A K A . 
orologier, aurar şl giuvaergiu In 

Marosvásárhely, Síéchenyi-í ér nr. 4 3 

Mare depozit i e tot felul de oro 
l o a g e d e buzunar, d e părete, atîr 
nătoare precum şi tot felul de g iu -
vaericale de aar şl ar
gint. Reparări de oro
loage ş ; giuvaericale se 
efeptuiesc prompt. — 
Giuvaere vechi d e aur 
şi argint le schimb sau 
le cumpăr cu cel mai 
— mare preţ de zi. — 

MSGYÏEIIMB1 
v ă p s i t o r d e h a i n e , c u r ă ţ i t o r c h i 
m i c , b r o d e r i e , ş i i n s t i t u t p e n t r u 
s p ă l a t u l r u f e l o r c u a b ur î , î n 
ALBA IULIA Gyulafehérvár. 
S z é c h e n y i . u . (lîngâ biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
ч le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

S C H A E F E R R I C H A R D GÉZA 
lăcătar technic, 

pentru zidiri, instalare de apaduct şl canalizare In 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregfteşte cordoane pentru râuri, trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 

• Atelier d e instalare t 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fă. ă miros. Pissoare, spălătoare, odăi 
de baie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fi.r făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. 

Kneffel Károly és Fi 
Am onoare a a d a c e la cunoşti ' i ţa p . t, 

public, că mi-am mutat 

J MARELE MAGAZIN DE CĂRBUNI 
din palatul de pe Andrássy-tér nr. 14, pe 

Boros Béni-tér nr. 2 . 

Apropi inda-se sezonul de încălzit, s tăm la 
dispoz ţia p . t. public cu cărbuni veritabili 
In ori-ce canti tate, transportaţi acasă, 
şi pr imeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se pr imesc prenotâr i . 

Comandele se pot face în persoană, prin 
corespondenţă s au pr in Telefon nr. 139, 
Ia firma : 

Kneffel Károly és Fi 
mare comerciant de cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

Dacă voieşti să rămâi tot tineră şi frumoaso! 

i 

să foloseşti xxxx mai 
rCtolTIUfft TVF föATJT efectul căreia e sa r -Ы а Х Л Ш І JűJű A l / X L , pr inzător şi plăcut . 

Asemenea efect cu alte a semenea prepara te n u s 'a 
pu tu t ajunge. Pr in u r m a r e CREMA DE ROZE e 
cea mai excelenta pen t ru păs t rarea fiineţei obrajilor 
şi mâauţ i lor . Preţul unui flacon 1 cor. 

para t din cele 
mai plăcute şi odoroase materi i . Bucata 70 flleri. 

!B1 fT \ fà T T№ tonTTT f o a r t e recomandabi lă . 
Г и і / Л м £ І І Ш J W & < L 9 P repa ra t ă din cele mai 

gingaşe părţi, se pr inde bine şl de Ioc n u e vă tămă
toare. In culori : alb, rosa şi c rème. Preţul 1*20 cor. 

A se comanda Ia : 

POKORNY DUSÁN, | 
farmacie Ia S 

SFÂNTA TREIME, în | 
F E H É R T E M P L O M . " 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

19C9 
17 'anuarle . 

123636221 

944347 
534:6908 
ii1412CO 
16499917 
" 9 9 9 9 2 4 
> 5 2 9 6 4 3 3 
3 1 8 7 1 2 1 
597 e 2 9 7 

701839 
2 1 7 1 4 5 

101856064 

3 2 3 3 9 ' 4 
17807093 

S I T L T A Ţ I U N E S U M A R A 
A O T I V 

1110. 

'95998421 

[20c000c 
.6 ,803598 

3^63598 
25 :69586 ; 

202595 

101856064 

93I2I566 j 38407500 

39599842I 

89668399 Reserve metalici Aar . 
33967822 я Trate Aar . . 

Argint şi diverse moaete 
Portofoliu Romftn şi Străin 
Impr. contra ef. pablice . . . . . 1 3 5 6 5 2 0 0 

n я n n în cont curent 16287906 
Fondări publice 
Efectele fondului de réserva 

, „ , amortizarea imob. ţi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de imorimerie 
Cheltaeli de Administration» 
Deposite libere * . . . . 

„ „ A provizoria 
Gomptari cnrinţi . . . . . . . . . . . 
Gomptari de valori . 

P A S I V 
Capital . . . . . . . . . . . . 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor fi material 
Bilete de Bancă tn circulaţrane . 
Profitori şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse . . 
Comptari cnrinţi 

„ „ я A provborm . 
Deposite de retras . . . . . : 

Soomptnl 5«/c. *) Dobânda 5Vg°/o 

9 Ianuarie. 16 Ianuarie. 

1 3 1 7 7 1 2 0 4 131529066 

805188 953948 
56271258 53276889 

30419276 29853106 

11999924 i1999924 
Ч925995 1492^995 

3 1 3 4 6 2 1 3 1 3 6 6 2 1 
5999^7 5999687 
708870 708972 

32871 220972 
i o 4 5 ' 3 9 5 o 1 0 3 5 8 6 6 1 4 

41918484 3989*482 
2 3 1 3 2 1 7 0 2613c864 

4 2 5 6 3 3 4 9 8 4 2 2 2 1 i 1 4 0 

i200000c 12000000 
28187792 28187792 

4120826 4120826 
276705290 274126430 

105640 189478 

1 0 4 5 1 3 9 5 0 103586614 

425633498 4 2 2 2 1 i 1 4 0 

DEBRECZENI LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O i 4 a d e a « m a p e — N a g y v á r a d 
— Kolozsvári ut 29/43. — 

Frlrreş te repararea tehnică a orice soiu 
de m a ş i n i e c o n o m i c e , m o t o a r e m â n a t e 
c u abu r i , gaz, p e t r o l e u , b e n z i n o l e i o 
b r u t , m o t o a r e a b s o r b i t o a r e d e gaz , 
p n e u r a şi a r a n j a m e n t u l d e m o r i cu 
р г ф г і іеШаэ şi pe lângă condiţiuni de 
ріаіігз favorabile. 

Inrenţla nou*.! Invenţie nouAI 

M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de mancă a nuni băiat de 6 ani, 1 kilogram pe 
minut - pe lângă garantă şi numai într'o mărime. 

Preţul 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s á m á n f e l de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cn mâna, de aplica 
în maşina de îmbla ti t ori de sine stătătoare 
Preţurile aă se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A D E A - M A R E 

Nagyvárad) Vilanytelep mellett. 

1 Mihály vopsitorie specialista, şl 
i- institut chimic -: 
pentru curăţirea hainelor. 

Institutul : V 5t-utcza Nr. 14. ^ Prăvălia : Deák Ferencz u. 39. 

А . л onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că £ t m d e s c h i s conform 
cerinţelor moderne de azi o 

v o p s i t o r i e s p e c i a l i s t ă ş i i n s t i t u t c h i m i c p e n t r u c u r ă ţ i r e a d e h a i n e , 
unde primesc ori-ce văpsire şi curăţire de branşa aceasta. — Văpsesc şi curaţesc : 
h a i n e b ă r M t e ş t i , f e m e i e ş t i , u n i f o r m e , precum şi m ă t a s e , ca t i fea , p l i s ă , p ă n u r ă , 
batist,; d a n t e l e i Ш , c r e p , m ă n u ş i , a r t i c l i i de p ă r , m a n ş o n ! , b o a u r i , t a p e t e , c o 
v o a r e , f a g r e m ă s a i e ş i c o p e r t e d e p a t , p e r d e d e T u n i s ş i d a n t e l e , u m b r e l e 
b re d ă r i i cu aur, argint şi perlă etc., cu orice decoraţii fără a le desface. 

Preţuri moderate . C o m a n d e l e prin poş tă s e execută prompt şi conşt î inţ ios . 
Re oma" fându-mi întreprinderea sprijinului on. public, rog ca să fiu onorat cu comande. 

Abonaţi şi răspândiţi în toate 
= părţile ţării = 

T R I B U N A 
u n i c u l z i a r p o l i t i c naţional 
r o m â n c e a p a r e dimineaţa. 

Cele mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

VÂRADY LAJOS 
fabrica de instrumente 

H . - M . - V á s á r h e l y , VI., Ferencz*utca. 
Nu trebniesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, sii guraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şl maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
T Premiat la 6 expoziţii. = 

S'au ieftinit 
• i 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 25°| 0 ! -
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c.4*—. 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

"A1 JöZSßfmm nBgu^,or 

Arad, Eötvös-u. 3. 
Nr. Telefonului 63 . 

Pentru fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bană. 



»T R I B U N A« Nr. 48 — 1910 

Ce 
Nr. Teltfcn«Iui 275. — Nr. Telefonului 275. 

V A S és T s a 
ARAD, piaţa Boros Béni nr. 6. 

îşi recomandă 

materialul de edificat 
prima ca l i tate , at&t r a r m ă c i n a t ş i in bucăţ i , 
cât şi g ips de Kőbánya. — Depozit permanent de 
orice soi de ţ ig lă , cărămida presată şi î m p l e t i 
turi de tres t i e pentru tinsuit tot felul de a r t î c o l i 
din c i m e n t ; ca c a n a l e , p lăc i , g h i s d e l e de 
fântâni e t c . e t c . 

Se angajazä ca 

parchetarea clădirilor 
v e c h i ş i noi 

pe l â n g ă pre ţur i l e c e l e m a i c o n v e n a b i l e . j§ 

Prima fabrică aradană de 

păpuşi de probă 
unde în timp de 28 ore se pregătesc totfeiul de 
modele de reformă şi alte modele moderne. 

Preţuri de concurenţa. 
1 păpuşe de probă 2 fl. 7 5 cr. 

Tot acolo se primeşte 

clinică şi fabricare. 
Reparăr i de păpuş i s e p r i m e s c s i s e ca

pătă ş i părţ i separate . 

Atelier de fabrică : Zrinyi-utca, în casa institu
tului de credit „Első ага^" takarékpénztár". 

Se execută magazini, comande si reparări. 

REICH EL. Árad. 
Bazar de concurenţi dela teatru. 

Primul atelier ardelean aranjat ea patere electrică pentru scobirea 
. , pietrelor şi fabrică de pi t t r i i meiuuaeata' ~ 

S E R S T E N B R E I N TAMÁS i s TÁRSA î . r ; f i £ 
Atelierul centra l al f a b r i c e i : Ko lOZSYár , Déssm£*3. 21 

Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate 
proprii di» : marmoră, labrador, granit, 
s ienit etc. Kolozsvár, Ferenc i József át 25 . 

Cancelarie Centralit 
ІЦІ N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r gaaee 17. 
N Filiale: Déva , N a g y v á r a d . 

» V — * ч 

• S T E I N M IKLÓS • 
fabrica, d* tâiet pile 

Oradea-mare Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. - Magazin: Teleki-u, 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte ipre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B-A-5-I pe moşiî şi case tis închiriat din Arad 
cu mortizaţie de 10—70 ani 

dupa marimoa sumei Împrumutate eu 4, 47г i % 
»°/o» P ° lăngă dlvidenda de mijlocire şi amor Uza â© 

biterese eoraspunzătoare până la valoarea cea mal ?,i --re, 
Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez epé

seié de Intabulare, convertea datoriile de interesa аші. 

- — Reso lvare grabnică , s erv i c iu prompt . = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Representaaţa pentru* mijlocirea* âe împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritüful comitatului Arad, oraşului Arad, co?nIbtn!?i 

Bichls, Gyula, Ciaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
( U n g ă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorî de afaeerî аЪШ 
demnă âe Încredere. 



ï. Î2 »T R I B U N Ac Nn m - M 

Firmă nouă In Arad. 

Halmos şi Dressnandt 
Mare vânzare de 

piei nelucrate, făină, producte, 
— păstăioase şi cereale. — 
Mare consum de târiţe. 

Arad, József főherceg-tít nr. 12. 
(Casa Fodor şl Reielnger.) 

aduce la cunoşt inţa on . public, că s s ocupă 
cu afaceri de orice branşă , cu c u m p ă r ă r i 
şi YÎrjzări etc. etc. 

Roagă binevoitorul sprijin 

Ga toată stima : 

Haimos şi Dressnandt. 
Firmă nonă tn Arad. 

Succesorul lui DERNER GYÖRGY 

Û T H ^ A N O S 
BRAŞOV—Brassó,_Felsö-uj utcza 28. 

Se recomandă ca lăcătar—ma
şinist, întreprinzător în toate-
afacerile de lăcătărie la edificii 
şi alte întreprinderi. Pregăteşte 
pieptene pentru pirptenarca lânei 
şi a caierelor, precum şi toete ma-
şixariile pentrutorsul şi dipănatu-
lânei. Mai de pane repareeză mal 
ţ inerii de rr.Oiră şt lc adjuste*ză 
cu clopotele electrice. 

Organizaţie solidă, prompă şi pe lângă preturi moderate. 

A m onoare a a t rage atenţ ia p . t. publ ic a sup ra pră
văliei de croitorie pentru domni 

i n o k a i T ó t h L a j o s , 
conducător şef Vass János, iunior, cea mai veche 
prăvălie în b r a n ş a aceas ta , asortată cu cele ma i frumoase 
şi var ia te stofe, fabricate engleze şi f ranceze . 

Se efeptuiesc comande pe lângă preţuri convenabile In cea 
mai splendidă ecseenţie, din stofele cele mai bune. 

Reputaţia prăvăliei mele fondată în 1879 ѳ cea mai ecla
tantă garantă pentru a putea staţisface şi cele mai rafinate gusturi. 

La dorinţa specială a p . t. clientele se vor pune Ia dis
poziţie colecţii de modele, eventual reprezentantul firmei se va 
înfiinţa în persoană la cei interesaţi, atât în loc, cât şi în pro-
v i n t * - Cu deosebită stimă: 

i n o k a i T ó t h L a i o s , c r o i t o r , 
Arad, Palatul Neumann, Piaţa Andrássy nr. 25 . 

Telefon 58 . Telefon 38, 
Cine doreşte să-şi procure 

Ţ I G L E 
din peatră de nisip de var 

c a l i t a t e a c ea m a i b u n ă , t a r e şi d u r a b i l ă , să ceari 
explicări delà filiala d i n A r a d a 

primei fabrice de ţigle şi stlngätoare de var 
din Perjámos. 

Cancelaria şi fabrica in A « * a d , Óvap-tér . 
Cu stimă: 

НОШВП МІНАІЛГ éa Társai. 

І І І І И Ш І Р Р Р І М І і И 
H a l m a i IA7Cof fost adiunt Ia notarul public 
naimai jozse i , j dIn ş, 
OtraUSZ oyUla, fost oficiant de bancă. -

Cancelaria Înregistrat! 

H a l m a i ş i S t r a u s z , 1 
pentru mijlocirea Împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Mijloceşte : î m p r u m u t u r i h ipo teca re (pe 
în tabulare) şi amor t iza ţ iona le (pe m a i mulţi ani). 

Se angajează : pen t ru r ă s c u m p ă r a r e a (con-
ver ta rea) de î m p r u m u t u r i h ipo t eca re , delà 
p r o c e n t e m a i mar i la ma i mici . 

Mijloceşte : c u m p ă r a r e a , v inde rea , schim
ba rea şi e s a r e n d a r e a d e aver i m a i măr i 
pămân tu r i , etc). 

Primeşte : m a n i p u l a r e a ( conduce rea ) case
lor de închir ia t pe lângă r e m u n e r a ţ i u n i cât 
se p o a t e de min ima le . 

Mijloceşte : v inderea , c u m p ă r a r e a şi schim
b a r e a d e căşi pa r t i cu la re , căşi de închir ia t şi vii. 

Primeşte : pa rce l a rea şi co lon i sa rea ave
rilor imobi le (pământuri ,) . 

Telefon nr. >26. 
Adresa telegrafică : Halmaistrausz. 

Corespondenţă se poate face şi în limba romană. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
In par te tu l edificiului n o u a şcoale i de fete. 

Cu deosebită s t imă: 

Halmai şl Strânsa. 

t TRIBUNA « INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD 1 9 1 1 . 


